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VIh
ce' și cu hidrogen ca ui 
prim pas pentru interzicere, 
totală a producției și a folo 
sirii .acestor arme > d.e dis 
tragere maiă/'rSIkicere; 
forțelor, armate ale l.U.A. 
U.K.S.S., Angliei și Franța 
staționate în Germania; .re
ducerea forțelor' armate *al< 
S.U.A., Angliei și Franței

: de o parte, și ale 
R.S.S., pe de altă parte,

Americanilor, ca și sovieticilor, le 
place să cucerească întîietatea in ce
le mai felurite domenii. E în aceasta 
o trăsătură a două regimuri sociale 
care s-au realizat cei mai deplin în 
aceste două țări. Intr-adevăr, care 
țară a mers mai departe pe calea ca
pitalismului decît S.U.A.? Și unde e 
socialismul mai dezvoltat decit in 
U.R.S.S.? Dar, înainte de a fi fost un 
aspect al întrecerii între cele două 
sisteme, poate că această dragoste de 
întîietate a fost o trăsătură națională. 
Două popoare uriașe, două țări întin
se cît un continent — nu era firească 
aci o sete pentru lucruri gigantice, 
cele mai puternice, cele mai izbutite 
din lume? Rusia cea săracă și înapo
iată, cu clopote și tunuri uriașe, cu 
întinderea cea mai mare de pe întreg 
globul pămîntesc, nu putea totuși să 
se măsoare cu înălțimea zgîrie-norilor 
americani și cu industria cea mai pu
ternică a lumii, iar America, tara 
proaspeților îmbogățiți, nu roșea, deo
camdată. decît de tinerețea ei, de lip
sa ei de vechime în mijlocul civiliza
ției și, pentru a-și ascunde complexul 
de inferioritate, vorbea cu dispreț de 
bătrîna Europă, țrimilîndu-și tet o. 
dată miliardarii să cumpere cu bani 
peșin și să transporte peste ocean, 
piatră cu piatră, vechile castele spa
niole. să cumpere comorile vechi de 
arlă ale italiei, ba chiar, sub fermă de 
staruri de cinema să cumpere pe cele 
mai frumoase il.’mei ale Europei, vă
dind în toate marea forță de pradă a 
vulturului cu două capete tipărit pe 
hir'iile de un dolar.

mice. In treizeci de ani de construcție 
(am scăzut nouă ani de războaieț în 
treizeci de ani deci, de treizeci de 
ori a sporit producția el industrială. 
Bogata Americă de Nord n-a cunos
cut, din secolul trecut, războaie

de jaf? Ce pot ei opune a 
cestui miraculos sistem 
popular care in doi anlj 
sub ochii noștri, a smuls 
din veșnica încremenire și a 
fertilizat o suprafață de 1,7 
ori mai mare decît suprafe
țele cerealiere create tn sute 
de ar.î în Anglia, Franța și 
Italia luate laolaltă ?

Primirea de către tovarășul N. A- Bulganin, președintele Consiliului Miniștri al U.R.S.S., a
tovarășului Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne

Cînd Lenin, înfocatul și lucidul con
ducător al comuniștilor ruși. înălțat 
de popor pe crestele revoluției, a pro
clamat că Rusia sovietică va întrece 
țările capitaliste cu o iuțeală la care 
acestea nici nu visează. Statele U- 
nite, care întirziaseră față de marile 
state europene la împărțirea prăzii din 
colonii, au crezut că a senii momen
tul să compenseze lipsa lor de ,.civi
lizație", lipsa lor de colonii" (căci Fi- 
lipinele, Costarica și celelalte — nu-i 
ajungeau) Au debarcat la Primorie și 
In alte părți ale Orientului sovietic 
soldați bine hrăniți și strașnic înar
mați făcînd albul imaculat al zăpe
zilor să se inroșească de sîngele mu
jicilor lipsiți de arme; același singe, 
in apus, îmbiba pămintul stăpînit de 
cele 14 armate trimise de Churchill. 
Din toată Întinderea Rusiei sovietice 
fiu mai rămăsese pe hartă decît un 
cerc mic cît pumnul. Dar acest pumn, 
al unui popor înstngerat și flăminrl. 
a lovit cu atîta putere. încît pînă și 
blindatele grele au crăpat sub lovi
turile lui. Eliberat după aproape oot 
ani de lupte pustiitoare, poporul pri
mea. drept răsplată pentru eforturile 
lui, moștenirea unei țări rămasă cu 
un secol în urma apusului. O tară 
ruinată de război și totuși silită să 
tină, gata centru orice moment, _ o 
mare armată. O țară sărmană, strîn- 
să în cleștele de fier al unei blocade 
economice cum nu cunoscuse istoria.

Această tară înapoiată, secătuită și 
boicotată, a ajuns întiia din lume în 
ce privește iuțeala dezvoltării econo-

Din chinuri fi lupte.

pămintul ei, și s-a îmbogățit la fie. 
care măcel. Ea a rămas încă prima 
din lume în volumul producției, dar 
U.R.S.S., înfiia din lume în ritmuri, 
o ajunge djh urmă și o va întrece.

întrecerea p'enîru întîietate a că
pătat așa dar o bață reala.

Americanii' proclamă-mîndri. că ei 
au creat întiia' bombă "atomică a lu
mii'({te fapt, prin munca europenilor 
refugiați în SU.A.). Proclamă că ei 
sînt primii (și de iapt, singurii) care 
au arflneat bomba atomică 'asupra 
populației unei țări. In schimb., spvițti. 
cii sînt realizatorii' primei centrale e- 
lectrice funcțienind pe baza secretelor 
atomului. Prima țară a lumii în ce 
privește învătămintul e tot'. Uniunea 
Sovietică", așa cum a ajuns să recu-, 
noastă, nu Ură' îngrijorare și supă-- 
rare, presa Amerîcii.

Ce pot ei. capitaliștii, opune acesteii 
superiorități? Acestei iuțeli de necre-

- rtpr-î
_ i mare depărtare» 

ani de muncă cinstită 
ei în decenii și secole'

, . . . i i

zut. cu care" un gigant pînă ieri Mțtoi 
mit îi ajunge de la mare depărfar 
și întrece în 
ceau realizat

ÎNSEMNĂRI

S o e t l a n a
id
I’

Mestecenii tnșiruifi de-a lungul 
cărării ce duce spre Ciobota au în
mărmurii sub arșifa soarelui de 
vară într-o mută așteptare. Nu 
mai mișcă nici o frunză, vintul 
răcoritor nu mai adie.

Căutînd umbra binefăcătoare a 
copacilor, Svetlana pășește îngin- 
durată, cu pași mărunți. Este puțin
tică la trup, are ochi albaștri și 
părul auriu. Pe sarțdale i s-a aș
ternut o pulbere fină, cenușie. Cu
fundată in gtnduri, Svetlana trece 
absentă. In lacul,din stingă cărării, 
corul broaștelor și-a început con
certul. Altă dată, ori de cite ori 
trecea pe aici — și Svetlana tre
cea în fiecare zi spre trenul elec
tric care o ducea la Moscova, la 
institut, — se oprea să asculte în
aintată acest cor neobișnuit.

Svetlana nu are frați. A crescut 
singură la părinți. Tatăl ei este 
medic, iar mama — tehniciană in- 
tr.o uzină din Moscova. Locuiesc 
in Ciobota de multi ani. Aici s-a 
născut șt u cup’lărit și e convinsă 
că locuri mai frumoase ca acestea 
nu există nicăieri. E drept că aici 
națuru-i minunată, iar pînă lo 
Moscova are doar citeva minute de 
drum cu trenul electric.

Viata Svetlanei este strins lega
tă de Moscova, I se pare că in altă 
parte nici n-ar putea trăi. Și iată 
că acum trebuie să plece din Mos
cova. Să plece pentru mult timp, 
poate pentru totdeauna. Astăzi a 
primit repartizarea Este numită 
profesoară la școala nr. 15 din 
Irkutsk. Trebuie să se pregătească 
dă plecare... Să se despartă de 
Moscova.. înseamnă să nu mai vi
ziteze. ori de cite ori vrea. Kremli
nul, să nu mai meargă la Bolșoi, 
Tiatr, să nu mai călătorească cu 
metroul, să nu-și mai petreacă se
rile de primăvară în Parcul 
„Gorki". Intr.un cuvînt, să renunțe 
la tot ce i-a Incîntat copilăria și 
adolescenfa, la tot ce i-a umplut 
pînă acum viafa.

In zilele care au urmat, Svet
lana s-a frămîntat, a plîns chiar.

s-a hotărtt totușiPînă la urmă, 
să plece, și la începutul toamnei ea 
s-a îndreptat cu avionul spre înde
părtatul oraș siberian. ,

De atunci a trecut clica timp. 
De la Svetlana s-a primit o scri
soare.

„...Nicăieri nu este mai bine ca 
la Irkutsk. Îmi este greu, dar mă 
simt fericită. Nici nu știu cu ce si 
încep. Am atîtea să vă scriu... Zi
lele acestea am vizitat șantierul 
hidrocentralei de la Irkutsk, am vă
zut cu ochii mei cum se naște vii
toarea mare Irkutsk. Este mirel 1 
Ah, dragii mei, dacă v-a/i putea în
chipui.„ li priveam pe constructori 
și mă simfeam mindră că aparți
nem aceluiași popor”.

Multe scrie Svetlana în scrisoa
rea sa. Cuvintele ei respiră entu
ziasm, incintare. Mărețul avint 
constructiv cure domnește in în
treaga Siberie. trezind-o la viafă, 
a cuprins-o și pe dînsa.

Mă gindesc deseori la Svetlana. 
Putea să rămină la Moscova, să 
fie profesoară la o școală din Capi
tală. să se bucure de plinătatea și 
confortul vieții moscovite. Și totuși 
a renunțat la un trai liniștit, bine 
orinduit, și cu toote că avea senii 
mentul că face un sacrificiu, a ple
cat la Irkutsk.

Acesta a fost răspunsul ei la 
chemarea inflăcorotd a partidului, 
care răsună între hotarele patriei 
sovietice. A intrat și Svetlana în 
armata numeroșilor și anonimilor 
eroi care schimbă cu miinile lor 
tinere și fierbtnți fața încremenită 
de veacuri a Siberiei, care îi des
coperă bogățiile duruindu-le po
porului.

De aci înainte, viafa Svetlanei 
se va împleti s/rins cu viața Si
beriei. Ea nu va mai părăsi acest 
ținut cu priveliștea sa frumoasă și 
sălbatică. Așa se și încheie scrisoa- 
rea ei :

„M-am hotărît: mă stabilesc de
finitiv la Irkutsk. Viața este foar
te bogată și interesantă aici".

ION SAFIR

La Moscova, la Kremlin, se des
fășoară tratativele intre delegația 
guvernamentală romînă în frunte 
cu tovarășul Chivu Stoica, preșe- 
dintele Consiliului de Miniștri al 
R.P.R., și delegația guvernamenta
lă sovietică în frunte cu tovarășul 
N. A. Bulganin, președintele Con
siliului de miniștri al U.R.S.S. Așa 
cum subliniază corespondenții de 
presă, tratativele — privind pro
bleme care interesează cele 
țări — se desfășoară într.o 
feră de prietenie cordială 
plină înțelegere reciprocă.

Poporul romîn acordă o 
tanță deosebită acestor 
ferm încredințat că rezultatele lor 
vor duce la o și mai puternică în
tărire a relațiilor de prietenie veș
nică romîno-sovietice. Pentru fie
care om cinstit, pentru fiecare pa
triot din țara noastră, această prie
tenie reprezintă un bun de nepre
țuit, chezășia libertății, a indepen
denței noastre naționale și a unui 
viitor fericit. Așa cum a arătat 
tovarășul Chivu Stoica, in cuvîn- 
tarea rostită cu prilejul sosirii la 
Moscova, „astăzi, cînd cercurile im
perialiste agresive uneltesc împo
triva unității țărilor socialiste și 
amenință pacea și libertatea popoa
relor, prietenia frățească între ță
rile socialiste devine și mai strîn- 
să, fiind garanția cea mai sigură 
a mersului lor spre socialism și a 
apărării păcii în lume".

Popoarele țărilor socialiste sînt 
strîns unite între ele prin legături 
de prietenie sinceră, care au ca te
melie de nezdruncinat orînduirea 
socială în care puterea este a oa
menilor muncii. Intre țările socia
liste s-au creat, pentru întiia oară 
in istorie, relații de deplină egali
tate în drepturi, de colaborare și 
într-ajutorare frățească.

Poporul romîn cunoaște din pro
pria sa experiență marea însemnă
tate ■ relațiilor de prietenie fră
țească și de Colaborare cu țările 
socialiste șl, in jprii 
niunea Sovietică. Tot ce e mai bun 
și mai frumos, in viața noastră, tot 
ce constituie mîndria, încrederea 
noastră în viitor este legat de a- 
ceastă mare prietenie. Cu ajutorul 
multilateral al Uniunii Sovietice 
poporul nostru, condus cu infeiep- 

(continuare fn pag. d-a) ciune de Partidul Muncitoresc Ro-

Pe platanele
istoriei

Libertatea — iată aproa
pe ultimul argument pe 
care îl pronunță buzele cris
pate de ingrijoțafe. Iată 
greutatea pe care o'arurica 
in joc pentru a face balan
ța istoriei să se plece de 
partea lor ;■ Noi sîntem li
beri să alegem între Eisen
hower și Stevenson 1 Noi

două 
atmos- 
și de-

iinpor- 
tratative.

î bora re ci 
mut rind, cu II-

mîn, a putut lichida într-un timp 
scurt înapoierea de veacuri a țării, 
transformînd Romînia dintr-o semi
colonie Jefuită de capitalul inter
național intr-o țară liberă și inde
pendentă, o țară industrial-agrară 
in plină dezvoltare. Dacă astăzi ne 
putem mîndri cu o industrie in 
continuă dezvoltare, dacă țara 
noastră, care in trecut era nevoită 
să importe 99% din mașinile. în
treprinderilor, produce acum sin
gură aproape întregul utilaj petro
lifer, minier și de construcții, ma- 
șini-unelte de înaltă tehnicitate, 
precum și peste 90% din întregul 
utilaj necesar agriculturii — toate 
acestea se datoresc muncii însufle
țite a harnicei noastre clase mun
citoare, precum și ajutorului și co
laborării strînse cu Uniunea So
vietică. In fiecare regiune, în fie
care oraș sau comună, în fiecare 
întreprindere, oricare om al muncii 
poate arăta dovada materială a 
sprijinului frățesc acordat țării 
noastre de către poporul frate so
vietic.

Relațiile de tip nou, necunoscute 
înainte în istorie, promovate de 
Uniunea Sovietică pe arena inter
națională — și în primul rînd rela
țiile dintre Statul Sovietic și ță
rile care au pășit pe drumul con
struirii socialismului — exercită o 
mare influență în întreaga lume. 
Pe drept cuvînt, popoarele elibe
rate de sub jugul colonial, popoa
rele din țările slab dezvoltate, vad 
in relațiile dintre statele socialis
te un exemplu de relații în care 
țări înapoiate, datorită intr-ajuto
rării prietenești, pe baza egalității 
depline în drepturi, au putut să 
pornească pe calea unui avînt ra
pid, transformîndu-se într-un timp 
scurt în țări dezvoltate din punct 
de vedere economic și cultural. 
Ele nu pot să nu compare aceste 
relații cu .relațiile dintre propriile 
lor țări și puterile impwfialiste care 
duc o politică de sălbatecă exploa
tare colonială, de jefuire a bogății
lor altor țări.

Tocmai pentru că știe 
importanță au legăturile 
niunea Sovietică și țările
populare pentru dezvoltarea aces
tor țări pe calea socialismului, 
reacțiunea internațională urmăreș-

ce mare 
dintre U- 
democrat-

Un rodnic schimb de experiență
5 și 9 noiembrie o delegație a petroliștilor din Ploești a vizitat 
petrolifer din R.S.S. Ucraina— Borislav, din regiunea Drogobici.

’ Intre 
centrul
După întoarcerea in țară a delegației, un redactor al gazetei noastre a stat 
de vorbă cu doi din membrii ei; ing. Alexandru Boabă, directorul Rafinăriei 
nr. 3 Teleajen și Gheorghe Alecu, secretar al comitetului regional de 
partid Ploești, pe care i-a rugat să împărtășească impresii din această 
călătorie. ,

în
interiorul gazetei:
- Prea» sovietici des

pre concertele an. 
. »Ciodr-

BÎRLA- 
O carte

" In
brie, deputății 
nări Naționale s.au adunat 
în cea de-a lX-a sesiune. In 
impunătoarea- sală .de ședin
ță au luat loc reprezentanții 
autentici ai poporului, ei 
înșiși trup din trupul po
porului. Era destul" să-ți a- 
runci o privire în sală, să 
vezi cum pe băncile depu- pe 
taților iau loc muncitori cu ti 
miinile bătătorite de trudă, staționate respectiv pe* teri- 
țărani cu fețele încrețite de tonile țărilor membre ale 
arșiță, viaturi șl ploi, inte- - • • • • 
lectuali încărunțiți în lupta 
pentru făurirea unei culturi 
înaintate, pentru a-ți da sea
ma că aci'se află adevărații 
exponenți ai intereselor și 
voinții poporului. Era un 
tablou viu și' extrem de eloc
vent al democratismului o- 
rînduirii noastre democrat- 
populare.

Timp de două rile, în in
cinta și pe culoarele Marii 
Adunări Naționale a domnit 
foifota caracteristică fie
cărei sesiuni. Lojile rezer
vate pentru public au fost 
pline pînă la ultimul loc. O 
armată de ziariști, steno
grafi, fotoreporteri, opera
tori de cinema au consem
nat, prin scris și prin ima
gini, aspecte de la această 
sesiune importantă.

In prima zi a dezbaterilor, 
a fost adoptată legea pri
vind modificarea legii pen
tru alegerea de deputați în 
Marea Adunare Națională. 
Dreptul de vot a fost lărgit, 
ceea ce înseamnă o nouă 
dezvoltare a democrației so
cialiste în viața internă a 
statului nostru. Sistemul 
nostru electoral nu mai cu
prinde categorii de persoane 
care să fie excluse de la 

1 drepturile electorale, iar
■ universalitatea votului este
■ acum desăvîrșită, Acest lu- 
• cru constituie o nouă do- 
I vadă a tăriei regimului nos

tru, a superiorității sale față 
de pretinsa „democrație"

1 burgheză, în care majorita
tea populației este într-o 
formă sau alta lipsită de 
dreptul de vot.

Sesiunea a adoptat De
clarația guvernului R.P.R. 
cu privire la propunerile gu
vernului U.R.S.S. în proble
ma dezarmării și micșorării 
încordării internaționale.

Poporul romîn — popor 
constructor, ziditor al so
cialismului — este profund 
interesat în menținerea și 
întărirea păcii în lume. Pen
tru a putea construi socia
lismul, pentru a înfăptui 
planurile sale de construcție 
economică, de ridicare a ni
velului său material și cul
tural de trai, poporul nos
tru are nevoie de pace. A- 
cestea sînt interesele funda
mentale ale statului romîn 
și pe baza lor se construieș- _______ _  ____ _
te politica sa externă. Expri-, de cătrerAnglia* Franță*Ți 
mind năzuințele cele mai ’ ' ...
fierbinți ale poporului nos
tru, guvernul Republicii 
Populare Romîne a dus și 
duce neabătut o politică de 
apărare a păcii și prieteniei 
între popoare. In repetate 
rînduri țara noastră și-a a- 
firmat răspicat adeziunea sa 
la politica coexistenței paș
nice între țări cu structuri 
sociale diferite și convinge
rea că orice problemă inter
națională litigioasă poate' și 
trebuie să fie rezolvată pe 
calea tratativelor. '

Pe aceeași linie de luptă 
hotărîtă pentru apărarea 
păcii se situează și Decla
rația guvernului R.P.R., a- 
doptată în ședința din 28 
noiembrie a Marii Adunări 
Naționale, 
se declară de acord și spri
jină întru toiul propunerile 
guvernului sovietic cuprinse 
în Declarația sa din 17 no
iembrie, pe care o consideră 
drept o nouă și importantă 
contribuție la cauza păcii și 
securității popoarelor.

Punerea în practică a ma
surilor propuse de guvernul 
sovietic și anume: reduce
rea treptată în decursul vii
torilor doi ani a forțelor ar
mate ale tuturor statelor; 
interzicerea imediată a ex
perimentării armelor atomi-:

Tratatului Atlanticului de 
Nord și ale țărilor partici
pante la Tratatul de la Var
șovia, lichidarea în, decurs 
de doi ani a bazelor mili
tare aeriene și navale ale 
unor state pe teritoriul altor 
state, precum și instituirea 
unui control internațional 
eficace al îndeplinirii aces
tor măsuri — reprezintă o 
cale sigură de înlăturare a 
primejdiei războiului, de cre
are a condițiilor unei cola
borări pașnice trainice între 
toate statele.

In privința supravegherii 
măsurilor privitoare la dez
armare, guvernul R.P.R. 
consideră că prin stabilirea 
pe bază de reciprocitate a 
unor posturi de control în 
po durile Importante, la no
durile feroviare și rutiere, 
pe aeroporturi, s-ar asigura 
un control eficace al înde
plinirii obligațiilor luate" de 
state și s-ar preveni even
tuale acte de agresiune prin 
surprindere. Guvernul romîn 
este de asemenea de acord 
cu examinarea problemei fo
losirii fotografierii din a- 
vion pe o distanță de 800 
km la est și vest de linia 
de demarcare a principale
lor forțe armate staționate 
în Europa ale țărilor parti
cipante la Blocul Atlanticu- . 
lui de nord și la Tratatul 
de la Varșovia. Ca țară 5 
participantă la Tratatul de ; 
la Varșovia. Republica Popu- 'ț 
Iară Romînă acordă o im- ' 
portanță deosebită și spri- * 
jină propunerea Uniunii So
vietice ca între țările care 
fac parte din Blocul Atlan
ticului de nord și țările par
ticipante la Tratatul de la 
Varșovia să se încheie lin 
pact~ de neagresiune. Tot
odată, R.P.R. se declară de 
acord cu propunerea guver
nului sovietic de a se con
voca o conferință a șefilor 
de guverne ale (arilor mem
bre ale organizației Trata
tului Atlanticului de nord și 
ale Tratatului de la Varșo
via, la care să participe șî 
R. P. Chineză, India, Iugo
slavia, Indonezia, Birmania 
și eventual alte state.

Subliniind primejdia pe 
care o reprezintă pentru 
cauza păcii uneltirile cercu
rilor agresive, care și-au 
găsit expresie în atacarea

Israel a paznicului popor 
egiptean, precum și în or
ganizarea putch-ului contra
revoluționar din Ungaria — 
Declarația guvernului romîn 
arată necesitatea de a sport 
vigilenta pentru a zădărnici 
planurile provocatorilor la 
război. Pentru ca pacea șî 
securitatea internațională 
să fie menținute și consoli
date, este necesar să se 
pună capăt cu hotărîre ori
căror acte de agresiune, po
liticii „de pe poziții de for
ță", de imixtiune în trebu
rile interne ale altor state 
și să fie promovată politica 
de colaborare pașnică, de 
rezolvare pe baza negocieri
lor a tuturor problemelor 
litigioase.

«In numele poporului ro
mîn — se spune în Decla
rația adoptată în ziua de 
28 noiembrie de Marea A- 
dunare Națională — guver
nul R.P.R. se alătură pro
punerilor cuprinse în Decla
rația guvernului din 17 no
iembrie a.c. și își exprimă 
convingerea fermă că lupta 
pentru pace a popoarelor va 
bara drumul războiului*.

Sînt cuvinte care exprimă 
năzuința cea mai arzătoare 
a întregului nostru popor.

te prin toate mijloacele să știrbeas
că aceste legături. Recurgînd la 
cele mai josnice calomnii și min
ciuni, reacțiunea caută in fel și 
chip să ponegrească ajutorul 
pe care U.R.S.S. îl acordă ce
lorlalte state socialiste, să sub
mineze într-ajutorarea și sprijinul 
reciproc pe care și-1 acordă țările 
socialiste. Așa cum au arătat re
centele evenimente din Ungaria, 
reacțiunea se folosește de otrava 
antisovietismului pentru a lovi în 
regimul democrat-popular, pentru 
a răpi libertatea și cuceririle oame
nilor muncii.

In ultimul timp, oficinele pro
pagandei imperialiste, răstălmă
cind și denaturind în mod mon
struos critica făcută la Congresul 
al XX-lea cultului personalității, 
au căutat să folosească acest pri
lej pentru a lovi din nou în uni
tatea lagărului socialist. In mod 
special, ei au urmărit să foloseas
că .în scopurile 
plină de curaj 
la adresa unor 
care au existat 
fluența cultului 
domeniul relațiilor dintre U.R.S.S. 
și țările democrat-populare. Dar 
încercările cercurilor dușmănoase 
s-au soldat și de data aceasta cu 
un eșec deplin. Popoarele din a- 
ceste țări nu pot fi amăgite. Ele 
știu prea bine că încă la Congre
sul al XX-lea au fost analizate șl 
s-au luat măsuri hotărîte pentru 
lichidarea acestor anomalii, pentru 
înlăturarea a tot ce ar putea di
minua principiul egalității în drep
turi sau ar putea umbri prietenia 
și unitatea țărilor socialiste.

Declarația din 30 octombrie a 
guvernului Uniunii Sovietice arată 
că la baza dezvoltării și întăririi 
prieteniei și colaborării între 
U.R.S.S. șî celelalte țări socialiste 
se află principiile deplinei egalități 
în drepturi, respectării integrității 
teritoriale, independenței și suve
ranității de stat, neamestecului u- 
nuia în treburile altuia.

Tratativele romîno-sovietice de 
la Moscova se desfășoară sub sem
nul acestor principii, sub semnul 
luminos al internaționalismului 
proletar. Ele constituie o nouă do
vadă grăitoare a consecvenței cu 

care Statul Sovietic 
se călăuzește după 
aceste principii în 
relațiile dintre sta. 
te.

întregul nostru 
popor salută cu 
căldură aceste tra
tative, cărora le ®- 
cordă cea mai ma
re importanță. Mi
lioanele de oameni 
ai muncii de pe 
întreg 
patriei 
sînt 
că rezultatele 
cestor tratative 
vor însemna o con
tribuție importan. 
tă la dezvoltarea 
țării pe calea so
cialismului, o nouă 
cărămidă la teme
lia mărețului edi
ficiu al prieteniei 
romîno-sovietice. K I

lor mîrșave critica 
făcută la Congres 
greșeli și anomalii 
în trecut, sub in- 

personalităfii, în

sambiului 
lia'

- VICTOR 
DEANU; 
trăită

Guvernul romîn

cuprinsul 
noastre 

Încredințați 
a-

sapă și transportă la peste 100 de 
metri 25 de tone de pămîntl), 
strucțiile care se înalță în 
orășel sanatorial 
și cîte altele...

— Ca inginer 
crarea petrolului 
ce ați avut prilejul să vedeți v-a inte
resat in mod deosebit ?

— In orașul Drogobici am vizitat 
Rafinăria nr. 2. Aici eram în „ele
mentul meu“. Am pus o mulțime de 
întrebări. Și, într-adevăr, am avut 
multe de învățat. Din capul locului 
ne-a impresionat ordinea si 
rățenia care domnea peste 
Aceasta cu atit mai mult 
cît m-am convins (lucrez 
și - eu intr-o rafinărie 1.—). că 
se făcuseră pregătiri speciale 
vederea vizitei noastre. Gazdele 
ne-au informat că pentru întreținerea 
acestei minunate ordini nu există per
sonal special — așa cum bănuiserăm 
noi — ci fiecare lucrător, fiecare co
lectiv își îngrijește propriul loc de 
muncă. .

La Rafinăria nr. 2 din Drogobici 
am văzut și o instalație D.A.V. aproa- 
pe-identică cu aceea pe care o avem 
noi, la care, însă, lucrează mai puțini 
oameni. Constatări asemănătoare am 
făcut și în alte locuri, în cursul vizi
tei noastre în U.R.S.S. Acest fapt se 
datorește pe de o parte marii răspîn- 
diri pe care au luat-o mecanizarea și 
automatizarea în industria sovietică, 
iar pe de altă parte preocupării care 
există pentru o cît mai 
distribuire în producție 
nilor 
lucru 
vieticj

O gospodărie minunată
Directorul Rafinăriei nr. 3 este un 

tinăr voinic, vesel și foarte comuni
cativ. Aflind obiectul interviului nos
tru. începu să povestească cu însufle
țire.

— A trecut o săptămînă de cînd 
am sosit acasă, dar mi-e încă proas
pătă în minte amintirea zilelor minu
nate petrecute printre petroliștii din 
Ucraina. Am vizitat acolo numeroase 
întreprinderi și instituții de tot felul 
și citeva localități, am participat îm
preună cu oamenii sovietici la sărbă
torirea lui 7 Noiembrie. E cu ■nepu
tință de uitat primirea călduroasă de 
care s-a bucurat grupul nostru peste 
tot pe unde a fost, iar dovezile de 
simpatie cu care am fost întîmpinați 
erau expresia prieteniei oamenilor so
vietici fată de poporul nostru, față 
de muncitorii petroliști romini ai că
ror trimiși eram.

— Din locurile vizitate, care vi s-au 
părut mai interesante?

— Toate —răspunse tov. Boabă. — 
Nu glumesc 1 Uite, eu am studiat timp 
de patru ani la un institut din Mos
cova și am făcut citeva stagii de 
practică în întreprinderi petrolifere 
din U.R.S.S. Și de atunci n-au trecut 
decit cîțiva ani. Cu toate acestea, în 
cursul acestei scurte vizite am văzut 
nenumărate lucruri noi, deosebit de 
interesante. Viata nu stă pe loc, mai 
cu seamă în Uniunea Sovietică I...

Să răspund totuși la întrebare. Am 
vizitat sonde în foraj și în erupție, 
sonde reînviate. I.uînd cunoștință de 
lucrările de exploatare ce se efec
tuează la Borislav am aflat vă de cu- 
rind au fost descoperite zăcăminte 
foarte bogate de petrol la mare adîn- 
Cime. Am vizitat și o mină de ozoche- 
rită unde oamenii aproape că sînt 
scutiți de eforturi fizice. La fel și la 
exploatările petrolifere am văzut nu
meroase instalații de mecanizare și 
automatizare care ușurează mult 
munca petroliștilor. Am vizitat minu
natul palat cultural al petroliștilor 
din Borislav, șantierul minei de sulf 
și a| marelui combinat chimic din re
giunea Drogobici (aici am fost cu 
toții uimi(i în fața uriașului excava
tor pășitor care la fiecare minuf

-

i.

de lingă

con- 
viitorul 

Borislav,

specialist 
ce anume

tn prelu- 
din cele

■ (pag. 2-a)
- V. SODRUJIN; O- 

rașul științei de pe 
Oka

— Duminică, la Casa 
prieteniei romîno-so- 
vî etice

(pag. 3-a)
> Sportivii sovietici la 

Olimpiadă
(Pag. 4-*).

V. DASCALU

doar 
nu 
In

judicioasă 
a oame- 
încă uncalificați. Apoi

remarcabil — muncitorii so- 
sînt oameni cu o culttiră 

temeinică. Aceia dintre ei care 
nu au studii medii terminate, și 
aceștia nu sînt prea mulți, urmează 
școli serale. Vreau să mai adaug că 
la Rafinăria nr. 2 din Drogobici nu 
există unele posturi, dovedite inutile, 
ca electrician de schimb și inginer de 
schimb la instalația de desalinare. Și 
la noi, asemenea oameni cu o califi
care prețioasă pot fi folosiți acolo 
unde sînt cu adevărat necesari Am 
putut să mă conving că la rafinăria 
din Drogobici procesul de producție

M. FODOREANU

(continuare in pag, 3-a) Viitori automobiliști



O carte trăită
Et in Arcadia ego I 

Am fost și eu 
prin locurile ace
lea zămislite parcă 
din tntîiul clocot 
al lumilor incandescente, am străbătut 
și eu veșnicia de piatră a piscurilor 
Caucazului cu fruntea aureolată 
neguri și azur, am pășit 
străzile din Baku, Tbilisi, 
minuni dalbe ale geniului < 

am băut și eu dirT i 
și vis a Kahetiei și 
trupul în catifeaua 

a Caspicei.
atît mai încărcată de emoții și

SE

MAXIM RÎLSKI

tall—i-..... sa

Presa sovietică despre concertele 
ansamblului „Ciocîrlia“Traseul aerianîijan, își aminteș

te de călătoria lui 
Pușkin pe aceste 
meleaguri, de In- 

tîlnirea poetului cu trupul neînsufle
țit al lui Griboedov, purtat de cîțiva 
gruzini într-o haraba, de o altă în- 
timplare plină de înțelesuri legată de 
moartea poetului. Cînd autorul cărții 
privește peisagiu! gruzin, rododendro
nul, floarea libertății, îi evocă istoria 
sbuciumată a poporului, grandoarea 
vestiților împărați David Ziditorul și 
Tamara, luptele necurmate ale celor 
mulți pentru o viață slobodă și în
floritoare.

Și toate acestea nu sînt asociații 
forțate, poză și snobism, strădanie de 
a epata (cum se mai întîmplă, din 
păcate, în unele „reportaje ale „unor* 
reporteri**), ci corolare firești ale ce
lor văzute, frinturi organic integrate 
în țesătura de impresii și idei a căr
ții.

Dacă tn ar întreba cineva ce mi-a 
plăcut mai mult în carte, mi-ar fi 
greu să răspund. Și totuși, din bogă
ția celor numai două sute de pagini, 
aș alege paginile de o mare frumu
sețe despre pescuitul de noapte, cu 
becuri electrice, pe Caspica. Nu mă 
pot reține să nu vă Împărtășesc un 
fragment in care descrierea precisă 
este brodată cu arabescuri de poezie 
fină și nuanțată:

„...Nu e romantica unor luntre cu 
pînze albe care să evoce amintirea 
fluturilor cu aripile întinse... Nici 
marea nu e parcelată de patriarhalele 
plute ale năvoadelar obișnuite să aș
tepte în tăcere obolul mării. Sînt vase 
de tier, cu motoare puternice, cu ma
carale, cu un fel de conuri dintr-o 
plasă trainică — niște pilnii de sfoară 
împletită, cu gurile spinzurate de 
odgoanele macaralelor. Acum înțele
gem ce sînt mingile de foc care iz
bucnesc din mare. La baza acestor 
pîlnii sînt prinse becuri puternice 
care, in momentul afundării conurilor, 
se aprind. O lumină orbitoare sparge 
Întunecimea adîncurilor. Deasupra a- 
cestui far submarin, apa e o sticlă 
verde, cu sclipiri de smarald. Ginul 
coboară mai mult, stratul de apă fn- 
groșat învlrtoșeazâ culorile abisului, 
dîndu-le străfulgerări de tăinuite co
lonii de coral. Nori de pești, adevă-

VICTOR BIRLADEANU

de 
și eu pe 
Erevan — 

omului eli- 
licoarea de 
mi-am în- 

i mîngîie-

berat.
soare 
văluit 
toare

Cu __ .....................................
așteptări, de pretenții și exigențe a 
fost lectura cărții de reportaje a lui 
loan Grigorescu „învinsul Terek", în 
care regăseam — în linii esențiale — 
un drum parcurs, peisagii familiare, 
locuri bătute. Căci întotdeauna și pre
tutindeni supremul examen al repor
tajului, proba lui de foc aș spune, 
este confruntarea cu trăitorii melea
gurilor zugrăvite sau cu cei care, la 
rîndu-le, au avut prilejul să- le cu
noască. Ochiul unor asemenea lectori 
e mai predispus a evita capcana fan
teziei și a pretinde ca elanurile de 
imaginație să se clădească pe funda
mentul solid al unor impresii reale și 
exacte. Și totodată cei ce cunosc au 
pretenția îndrituită de a li se oferi 
mai mult decit cunosc, de a li se 
dezvălui aspecte și laturi, sensuri și 
semnificații inedite.

Cu mina pe inimă 
mașul lui Grigorescu 
în covîrșitoarea lor 
tențiile și exigențele.

loan Grigorescu nu e la prima sa 
carte de reportaje. Volumul anterior, 
„Scrisoare din Moscova", înjghebat 
mai în fugă, pe temeiul unor repor
taje scrise încă pe vremea studenției 
în U.R.S.S., aducea un prim mesaj al 
unei inimi calde, romantice, capabilă 
de lucidități precise și efuziuni vi
brante de bună calitate. Odată cu 
„învinsul Terek" se poate întrucîtva 
încerca o determinare a trăsăturilor 
dominanțe ce caracterizează profilul 
creator al reporterului.

Autorul „învinsului Terek" are în
sușirea fundamentală a bunului re
porter: percepe realitatea viu și com
plex, cu toate simțurile. Această ve
ghe a simțurilor îngăduie reporterului 
crearea atmosferei de zeci de senzații 
în aparență disparate, dar care, într-o 
înlănțuire de o logică proprie, inte
rioară, devin coherente și pline de 
Viață. ’

Mai este însă ceva. Grigorescu nu 
numai simte realitatea, ci o și Înțe
lege. Deci o percepe nu numai cu sim
țurile, ci și cu inteligența. Ii pătrunde 
substratul, semnificațiile, o interpre
tează.

Pentru reporter piscurile și văile 
Caucazului nu și-au dezvăluit numai 
splendorile și farmecul de o mie și 
una de nopți, ci și ghemul incilcit de 
probleme sociale și umane. In acest 
decor grandios devine în ochii re
porterului cu atît mai tragică trage
dia seculară a semințiilor ramificate 
ca crengile unui copac bătrîn și pe 
care toate vijeliile istoriei le-au învîr- 
tejat și le-au izbit una de cealaltă 
într-un sbucium și o măcinare cum
plită. Și tot în acest decor grandios 
devine în ochii reporterului cu atît 
mai epocală bătălia dusă de comu
niști și de puterea sovietică pentru 
lesfacerea nodului de contradicții, 
jentru instaurarea unei atmosfere de 
rație și colaborare acolo unde timp 
le secole au împărățit ranchiuna și 
Tajba.

Un merit al reporterului este de a 
m se limita la propriile-i impresii și 
eflecții, ci de a aduce în sprijinul 
or istoria și geografia, literatura și 
rheologia. întregul bagaj de cultură 
1 omului contemporan, fără de care 
oată avuția de imagini n-ar fi 
n șirag searbăd de imitații de măr- 
ăritare.
Cînd loan Grigorescu descrie

Zilele acestea s-a întors dintr-un dansatorii 
lung turneu în străinătate ansamblul 
de cîntece și dansuri romînești 
„Ciocîrlia". După cum se știe din 
relatările presei, ansamblul a concer
tat și la Moscova unde s-a bucurat 
de un frumos succes. Preș» sovietică 
a consacrat numeroase articole arti
știlor romîni.

să redea întreaga bo- artistă remarcabilă, 
variațiilor ritmițe aie. r terprătăriiTm < ;

dans. Păcat că în tfestif- ceritoare. Printre 
dansuMi « ' ' ' . ' ._ "
obișnuite din arsenalul teh- și măiestție, în. înțelesul cel 

tvîntdlui.e 
i“ af cot

a

afirm că volu- 
mi-a mulțumit, 

majoritate, pre-

decit

Cînd loan Grigorescu descrie dru- 
tul de la Tihorețk la Mahacikala, el 
ttrăiește totodată, împreună cu ve- 
.nul său de compartiment, măreața 
popee a „torentului de fier", a acelei 
estăvilite rostogoliri de noroade 
arnită spre limanul de nădejde al 
icurilor eliberate de Armata Roșie, 
ind reporterul împărtășește emoțiile 
ăite pe marea serpentină de ia Di-

>>

rați nori negri ce pot fi urmăriți de 
la suprafață, se avîntă fascinați 
spre frîntura de soare coboritâ in ape. 
Lumina ti atrage ca pe niște roiuri 
de gîze. Scripeții macaralei se imrfr- 
tesc fără zgomot, pilnia de plasă se 
ridică spre suprafață, farul sclipește 
tot mai ademenitor, orbind puhoaiele 
de sardele ce se îmbulzesc spre eL 
Stratul de apă de deasupra farului 
dezvăluie iarăși o gamă de smarald, 
de la verdele violent pină la maiahi- 
tul pa! eu ușoare sdipzri de sa'ir. Ne
gurile de soare se împrăștie, frîntura 
de soare izbucnește in apă intr-o stră
fulgerare orbitoare. Pentru norii de 1 
pești e tîrziu. Cercul vieții s-a tn- 
ehis...“

Cam htng citatul, e drept dar di 'V.—III l-U, W WW M— ‘

o imagine asupra mijloacelor artistice i 
folosite de reporter pentru troc arta
realității.

Ioan Grigorescu nu e numai un pei- 
sagist, ci și un portretist In curori 
vii și tente fin nuanțate sînt zu
grăviți oameni interesant ea tinaozue- 
rul Agtiiev. fata kumlkă Fatima, poe
tul Rasul Gamzatov, petrolistal Fat- 
kuliev și alții. Din pagini răsar nu 
numai profiluri schițate, ci oameni 
vii, cu o bogată viață sofietească, cu 
o nesecată sete de cunoaștere — tră
sături atît de caracteristice omului 
sovietic.

La sfîrșitul oricărei recenzii se ro
vine a fi și un „dar*.- Nu voi scăpa 
nici eu de această nesuferita obliga
ție, și nu pentru că m aș teme cum
va să rup ițele șablonului, ci pentru 
ță „dar’-ul e de astă dată necesar.

loan Grigorescu ar trebui să fie mai 
atent la umbra pe care o aruncă asu
pra creației sale anumite modele, 
dealtfel vrednice de admirație și stu
diat. Firește, e greu ca un asemenea 
copac vînjos cum e creația tai Geo 
Bogza — mai ales dnd însăși maes
trul a cîntat în pagini splendide uei- 
sagiul caucazian — să nu-și asvfrle 
umbră odihnitoare asupra mai mărun
ților săi confrați. Dar fiecare copac 
are vocea sa în concertul pe care îl 
dezlănțuie vîntul răscolind pădurea. 
Și cu cit vocile sînt mai felurite ți 
mai pline, cu atîta concertul pădurii 
e mai amplu, mai viguros, mai stră
lucit.

loan Grigorescu — „învinsul Te- 
k“. Note de drum dintr-o călătorie 

Transcaucazia. Editura „Cartea
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Sinceritatea in-
VatTagăție i 

acestui
șurarea- 
elemente 
nicii de „balet", ceea ce, îi dă pe, al < 
aldcuri un caracter abstract, smul, rinii 
gîflfdu-ț din elementul lui naț,„„„J

La dansul ucrainean, am remarci 
cu plăcere că dansatorii romîni au 
reușit să-și însușească originalitatea 
și complexitatea specifică mișcării, 
lucru pe care nu totdeauna reușesc 
să-il realizeze reprezentanții altor 
țări.

Deosebit de bine executată a fost 
și suita coregrafică finală „Nuntă 
pe Someș". Minunate au fost costu
mele înflorate în cusături ale flăcăi
lor. Pălăriile lor negre pe care penele 
Se desfăceau ca un evantai, au fost 
interesant folosite în dans ca elemente 
compoziționale. Cu măiestrie a fost 
redat și obiceiul (lupă care mirele îșl 
caută mireasa printre fetele acoperită 
cu voaluri albe. In cadrul suitei, plin 
de efect a fost și dansul celor) 16 
bărbați, dans care strălucește prin- 
tr-o cascadă de minunate ritmuri".

ritmice aie terprătării ei este pur și simplii cu
că în desfă- ceritoare. Printre altele,' cîntăreața a 

au fost introduse interpretat cu atîta 'gingășie,1 tinețe 
......................n. înțelesul cel mai strict 

»șunoseutial cîalec „Ma- 
tnjțpbzitOrjflui Mălineanu, 
bț6at-o /uj insistență de

-- ■ ■ --abstract, smul» riniț1 __
luij național JncîȚsala, a bisat- 

marcat “nenumărățe ori.
Neîntîlnit de frumoase, pline de 

temperament, de o veselie, exuberantă, 
sînt și dansurile executate de ansam,. 
blul 
te-a impresionat 
fost plin de vioiciune, minunat, 
bătoresc. Trebuie totuși să recunoaș
tem că cei măi frumos a fost dansul 
„Călușarii".

Primul concert al ansamblului de 
cîntece ..și dansuri populare „Ciocîr-, 
lia“ ne-a lăsat o puternică impresie. 
Felicităm din suflet pe artiștii romîni 
pentru minunatul început al turneului 
în țara noastră și le urăm succese și 
mai mari". •

Un concert minunat
•

Sub acest titlu, ziarul ,,Pravda" 
publică articolul cunoscutului om de 
artă Igor Moiseev, Artist al poporului 
din U.R.S.S., din care reproducem 
fragmente.

,.Am ascultat cu deosebită plăcere 
cîntecele interpretate de orchestra de 
instrumente populare, printre care 
„Sirba din Muscel" și melodia atît 
de populară in U R S S „Hora", a- 
ranjată de Grigoraș Dinicu.

Oricare au fost instrumentele la 
care au clntat muzicanții orchestrei 
— vioară, fluiei. cobză, țambal sau 
străvechiul nai. cunoscut încă din 
antichitate sub denumirea de „flautul 
lui Pan", «de ne-au o'erit din plin 
Imaginea bogată, viu colorată a mu
zicii populare romînești.

In „Doina Oltului", în cîntecele 
„Toată lumea are dor", „In Bucure- 
știul iubit", cintărețul Vesa Bujor 
ne-a făcut să simțim lirismul adine 
al cîntecului romînesc... Cîntăreața 
Angela Moldovan, laureată a celui 
de al cincilea Festival mondial 
a! tineretului, a interpretat cu o voce 
clară, plăcută, cîntecele „Steluța" 
oglindă" și „Marinică" 
plină de grație și 
„De la noi, de la 
tecul „Uhăi bade" 
șinari", cintărețul 
redat foarte
șăgalnic al țăranului romfn.

O minunată completare a 
mului muzical al ansamblului 
stituit-o dansurile care, ca și 
romînească se caracterizează 
originalitate, prin bogăția ritmului, 
prin dinamismul șl coordonarea com
plexă a mișcărilor. O trăsătură carac
teristică a dansurilor romînești o con
stituie „mișcarea pe loc" realizată 
nu prin biruirea spațiului în dans, ci 
prin jocul măsurat, ritmic. Dintre 
dansurile interpretate de ansamblu, 
ce'e mai vii și mai expresive au fost 
însă dansurile bărbătești. Dansatorii 
au interpretat dansul popular romî- 
neSc „Călușarii". Farmecnl acestui 
dans constă în nesftrșita lui varietate 
ritmică. Este de neînțeles prin ce 
mijloace, mișcări reușesc

„Ciocîrlia". E greu să spui ce 
mai mult. Totu.1 a 

săr-

In romîneste de MIHAIL COSMA

dte-o noapte mai neagră ca un iad

ai

Deasupra casei noastre e o șosea de-azur. 
Spre București șl Praga, spre Moscova in zbor, 
Pe ea se scurg Intr-una spre zări sub cerul pur 
Mii, argintate păsări vuind asurzitor. 
„O I e vreo supărare, vă tulbură puțin ? 
Vă-nfricoșează poate ori v-au neliniștit ?“ 
— Ce supărare-i ? — Las-o! — Ne tulbură, poftim! 
Dar cîtă-nfiorare adîncj ne-au stîrnit! 
Și primăvara, oare, nu-i plină de neliniști, 
Cind marile vintoase se-abat peste ogor,

. Cind ploile In pfesnet ne răscolesc ariniști, 
Cind tu, poet al gliei, ori tu, agricultor 
Vă tulburați adese- Dar cu atîta drag, 
Mereu numiți răstimpul frumosului Florar, 
Soroc al fericirii, al dragostei, speranței; 
Soroc al tinereții șl-al clntului sprințar I 
Și iată-n
Printre atlfea stele, străvechi, de neclintit 
Apar steluțe noi ce-șl taie-n zare vad. 
Apar vuind ciudate in zbor spre infinit 
Amețitori iți par ăști aștri zburători. 
Acolo pe-unde-j poartă motoare duduind 
Pe unde-abea de-o clipă s-au mistuit în nori 
Cocori și berzo-n stoluri cu pene de argint 
Amețitori iți par, ftindcă-n gind, mereu. 
Mereu iți spui — pe sus trecură lunecind 
Atitea inimi calde pe-aerian traseu. 
Atîtea simțăminte In zbor peste pămînt 
Atiția frați, surori, atit de strins legați. 
At’tea vil destine ce-n tine-și pun temei. 
Orașe, sate, țări cu oameni încercați 
Zburând cu-ai păcii noastre, metalici porumbei. 
Da! ale păcil-s, toate, aceste păsări vii, 
Căci sub aripi, aieicind nu vei găsi nimic 
Ce 
«I 
Pe 
Pe 
Ce 
De

ar putea pămîntuf preface-n țăndări mii! 
fiindcă duc intr*«ana in zborul lor voinic 
Hanși șl pe Irani, pe Johni șl dragi Marii 
Mary-i, pe Kathrine, pe atiția frați iubiți, 
vin la pieptul nostru pe drumuri azurii, 
muncă, de lumină, de pace-ndrăgostlți.

Poez
(La 60 de ani de

Melodi duioase, dansuri 
pline de foc

„La
— melodie 

farmec... In doina 
fereastră", în cîn- 
și „Hora din Ră- 
Ion Cristoreanu a 

expresiv firea, umorul

la nașterea poetului Nikolai Tihonov)

progra- 
au con- 
muzica 

prin

Iată și unele din aprecierile gazetei 
„Sovetskaia kultura", făcute pe mar
ginea spectacolului ansamblului ro- 
mînesc ;

„Se întîmplă uneori ca arta unui 
compozitor, a unui interpret, a unui 
întreg colectiv să-ți lase chiar de la 
început o impresie atît de adîncă și 
puternică, să te tulbure într-atît încit 
prețuirea pe care i-o acorzi să te facă 
să simți că-n fața ta ai arta auten
tică.

Aceasta a fost impresia pe care 
ne-a lăsat-o ansamblul rotnfriesc de 
cîntece și dansuri „Ciocîrlia*, 
colectiv foarte talentat și cu o excep
țională pregătire artistică. Deosebit 
de gingașă, filigranată 
măiestria interpretativă 
de instrumente populare 
Iui, condusă de Traian
terpretarea plină de vioiciune a „Ho
rei", variațiile de o gingășie lirică,; 
dar vioaie totodată a „Căruței poștei" 
a lui Grigoraș Dinicu, melodia sprin
tenă a „Sîrbei" au exprimat pe deplin 
bogatele posibilități de expresie ale 
orchestrei.

Dintre soliștii instrumentiștii, im
presia cea mai puternică a produs-o 
Ion Oprea care, cîntînd la naiul său 
simplu, ciobănesc, a obținut uluitoa
re efecte artistice. Măiestria acestui 
muzicant pare nemărginită.

Plini de talent sînt și cîntăreții 
vocali Vesa Bujor, Ion Cristoreanu, 
Angela Moldovan. Fiecare din ei dis
pune de o manieră proprie de inter
pretare.

Cîntăreața Angela Moldovan este o

parcă, este 
a orchestrei 
a ansamblu- 
Țîrcolea. In-

Cuvîntul spectatorilor
Exprimind impresia produsă asupra’ 

sa de spectacolul ansamblului „Cio- 
cîrlia“« directorul Filarmonicii de Stat 
din Moscova M. Beloțerkovski, a de
clarat : „Sîrit abea cîteva zile de 
cind m-am întors din Romînia. Acolo 
m-am convins cu dctli mei cit de 
mult Îndrăgește poporul romîn arta, 
în ce ritm furtunos se dezvoltă acea
sta în Romînia..

Salut cu bucurie prezența oaspeți, 
lor romini în Capitala Uniunii Sovie
tice. Muzica, cîntecele și dansurile 
romînești au fost minunate. Lucrul 
acesta îl confirmă și ovațiile care au 
însoții executarea numerelor din pro
gram. Artiștii romîni au meritat pe. 
deplin succesul și lucrul acesta ne 
bucură.mulț“t , , ,,

„Desigur, ca coregraf. — a spus 
balerina Sulamit Meserer, Artistă 
emerită a R.S.F.S.R. — m-a interesat 
mai mult grupa de dans a ansamblu
lui, care a interpretat cu deosebită 
măiestrie nu numai dansurile ,romî- ' 
nești, între care menționez „Călușa
rii" și suita „Nuntă pe Someș", ci și 
cele ucrainene. Interpretarea a fost 
minunată, spectaculoasă, iar mișcările, 
executate du. multă grație și tempe
rament"

„Trebuie să recunoaștem dragostea 
de muncă, perseverența colectivului 
de dans ai „Ciocîrliei" și îh primul 
rînd a talentatului său conducător 
Tamara Cap — a declarat Ivan Ku- 
rilov, regizor al Teatrului muzical 
„K, S Stanislavski și V. I. Nemîro- 
vici Dancenko**, Mă bucur mult că arta , 
acestui colectiv devine cu fiecare art' 
mai desăvîrșit^. Dansurile executate' 
impresionează prin plasticitate și pre-, 
cizie ritmică".

O revistă sovietică despre face să simți talentu! original, 
----- «--------------------- ----- —„------J-— rea forță artistică a celui ce avea 
maeștrii picturii romînești să devină autorul apreciatelor ro- ] 
-------- ------r.---- ---------------.-..i--,------------- , mane de mai tîrziu, „Pe Danul, 

liniștit" și „Pămint desțelenit7'. 1

Forța curtatul» poetic se măsoară 
[ eu pașii și ia fel cu timoui
| ea nu are nxjar.e atursci cind rtprt. 
zind o valoare autentică, un iactor 

, major afirmare a aSesărolui. a 
i vieții cu perspectivele ei de viitor. 
, Suiieiui poetului devine instrumentul 
ale cărui coarde sensibile vibrează 
intens ta cerutele vremii sale. „Le
nea s-a transformi, sas mai precis 
am transformal-e km, oamenii 
poetul nou na este la stare să 
«i să ogWwdeesră acest proces 
transformare a lumii, el va fi 
damnat te rotai unei jal»*c 
tor. ta tec U fie ea participant activ 
ia ei ut ^catete isteriei. Dacă poetul 
na dispune de forța și pasienea nece
sară. el m va face doc* M taunil- 
țească rtedarBe unor nseșteșugari 
plictisitori ia pasivitatea tar“. Cuvin
tele aparțin condeiului unui mare ar
tist al vremurilor noastre — Niko
lai T9mmrt.

In familia poeților uovietid, N. 
Tihonov țși are locui lui. cucerit prin- 
tr-o îndelungă activitate. Biografia 
lui literară coincide uluitor cu prin
cipalele etape ale nașterii ți dezvol
tări: șodetiții noi — eoviettee socia
liste

Născut te anul 1896 la Petersburg, 
In familia tstui meseriaș. Tihonov a 
intrat jn septembrie 1918 voluntar 
ta rtBdurile Armatei Roții fiind ne- 

rărbeiuiui civil. 
Primii săi pași 

ecou direct al

lipsit pe (romurile 
pină fn mai 1922. 
literari vin ca un 
experienței de luptă pentru apărarea 
cuceririlor Revoluției. Talentul lui 
pare să fie trezit la viață de măreția 
marelui Octombrie. Iată de ce culege
rile de versuri de inceput ca „Hoar
da*, „Praga" sau poemul „Vira" 
sint aproape in Întregime consacrate 
temelor legate de evenimentele răz
boiului civil.

Este adevărat că încă înainte de 
1917, In amara adolescență de sluj
baș modest, Tihonov înclină cu înfri
gurare spre arta scrisului, dar acele 
încercări In proză și în versuri, care 
n-au văzut 
rului, poartă 
cooiuze de 
contradicții 
li lipsea 
care, odată „ 
culmile creației artistice marile da
ruri cu care a fost înzestrat. De 
aceea, anii revoluției și ai războiului 
civil au 
pentru viitorul scriitor. In centrul 
baladelor sale scrise într-un stil la
conic, de 
etate se află omul cu o nouă menta
litate, cu noi năzuințe Și idealuri, 
care pune bazele noii societăți.

In volumul de versuri „Căutările 
unui erou" ca și în culegerea de 
schițe și povestiri „Un om primej
dios" — ambele apărute în 1927 — 
apare universul uman în plină tran
sformare, universul inovatorilor în
drăzneți, care înfrîng vechile forme 
de viață, rutina, prejudecățile cu tot 
alaiul de reminiscențe ale unui trecut 
abrutizant?

Treptat.- M conturează tn trăsături

TAMARA GANE

ce In ce mai viguroase chinul nou 
liric — militant pe tărtm

ăia
a! eroului 
obștesc, cercetător al ad incuri lor pă
mântului, omul care reconstruiește

Daci 
vadă

niciodată lumina tipa- 
imnrenta unor căutări 

a desluși complicatele 
ale realității sociale, 

acea busolă a gîndirti 
găsită, va orienta spre

fost o perioadă de cotitură 
viitorul scriitor. In centrul

maximă conciziune și sobri.

viața. O maturizare a gîndirii artisti
ce se vădește în culegerea de schițe 
„Nomazii", ca și în volumul de ver
suri „lurga" — apărute în 1931.

Individualitate scriitoricească pu
ternică. cu un registru al sensibili
tății amplu și profund — Nikolai 
Tihonov continuă să scrie, în egală 
măsură, proză și poezie, dînd la 
iveală opere remarcabile, nuvele și 
povestiri ca: „Războiul" (1931), „Să
bii și mitraliere", „Veșnicul tranzit" 
(1934), alături de volumele de poezii 
„Versuri despre Kaheția" (1935), 
„Umbra prietenului" (1936) și altele.

In acești ani, scriitorul călătorește 
mult. Tragicele contradicții care sfi- 
șie lumea Apusului burghez, măci
narea inutilă a forțelor umane, și-au 
găsit o puternică transpunere arti
stică în volumul „Umbra prietenului" 
Este un fel de ilustrare a cuvintelor 
pe care Maxim Gorki le va adresa 
reprezentanților culturii din apus în 
primii ani de pregătire a agresiunii 
fasciste: „Cu cine sînteți voi, mae
ștri ai culturii

In anii Marelui Război de Apărare 
a Patriei N. Tihonov a scris aproape 
o mie de articole și reportaje, ver
suri, schițe șj povestiri în proză — 
toate străbătute de un înalt patos 
patriotic, cu profunde accente de in
ternaționalism proletar. In acești ani, 
eroul său liric va întruchipa eroi
smul fără seamăn al maselor, al po
porului sovietic, atingînd acea inte
gritate morală și consistență ideolo
gică demnă de măreția epopeică a 
vremurilor noastre.

Alături de alți poeți care n-au pă
răsit Leningradul asediat, alături de iui :___
Vera Inber, Olga Berggolț, Alexandr de seamă.

Prokofiev și alții — Nikolai Tihonov 
a consemnat in literatură faptele ne
muritoare ale apărătorilor orașului- 
erou. ale a color oameni simpli care 
au înfruntat blocada.

Cronica epică .Anul Leningradului" 
(19421. precum și ciclul de „Povestiri 
din Leningrad" (1943) sînt documen
te artistice ale maiȘfor încercări fi 
ale marilor izi/îWL

Aceeași înaltă ținută au și iarkit- 
rile lui Tihonov, scrise în anii blo
cadei. ca de pildă „Balada celor trei 
comuniști* mu poemul „Kirov e cu 
noi".

Umbra tai Kirov renăscut parcă, 
străbate orașul asediat imbărbă- 
tîndu-i pe locuitori;
„Tăcere. Ruini. Nemișcare. 
Și bolți prăbușite, căscate. 
De Her noiptea-n Leningrad pare. 
Iar KTrov orașul străbate.

In cadența pașilor săi, amintirea 
acestui vajnic luptător comunist pă
trunde tn conștiința oamenilor ca o 
chemare la rezistență:
,,ȘI dirzele sal® cuvinte 
Săpate ta inimi rimin'

După victoria poporului sovietic,, 
diapazonul poeziei lui Tihonov se 
împlinește nu numai cu noi teme în
chinate muncii pașnice și atotbiru
itoare a omului sovietic, dar și prin- 
tr,o largă cuprindere a vieții altor 
popoare, a luptei lor 
lumii.

Admirabilul ciclu de 
măvara gruzină" (1948) 
ezia vieții noi, atît de sugestiv redată 
în „Mîinile culegătoarelor de ceai" :

„Și mîinile, ca niște rindunele. 
Deasupra întunecatei mări de ceai, 
Se-avintă-n zbor sub arșițele grele, 
Prin tufe verzi, ce dorm

pentru pacea

versuri „Pri- 
glorifică po.

pe-ntinsul 
plai", 

ani. „Po- 
cielurile 

și „La al

Urmează apoi, în ultimii 
vestirile din Pakistan" și 
de versuri „Două torente" 
doilea congres mondial al păcii". Din 
opera poetică de după război a lui 
Tifonov se desprinde glasul oameni
lor cinstiți de pe întreg globul pă- 
mîntesc în apărarea păcii amenințate 
Este glasul bătrînului docher din Ca
lais, al hindusului din Delhi, al negri
lor din țara capitalurilor monopoliste 
sau al delegatei Coreei democratice 
la Congresul păcii.

Imbinînd activitatea literară cu cea 
obștească, N Tihonov deține înalta 
funcție de președinte al Comitetului 
Sovietic pentru Apărarea Păcii. Gla
sul lui a răsunat de la tribunele mul- 
tor congrese 
conștiințele 
este deputat al 
U.R.S.S. și al 
R.S.F.S.R.

Cinstindu-1 
poet, chiar și . .
celor șase decenii de viață și aproape 
patru de rodnică activitate literară, 
noi cinstim întregul patrimoniu al 
poeziei sovietice, al poeziei realismu- 

i socialist prin reprezentanții ei

mondiale, 
partizanilor

Sovietului 
Sovietului

mobilizînd 
păcii El 
Suprem al 
Suprem al

astăzi pe 
în proză,

acest mare 
cu prilejul

Intr-un număr recent, revista I- 
lustrată sovietică „Ogoniok** a pu-îustraia sovietica „vgoinuit a pu-
blicat citeva reproduceri etapă taț IIOW reVISta literara
biourile pictorilor romîni Nieblae C r. v: ’--C.;
Grigorescu și Ion Andreescu, Ta- 
biourile sînt însoțite de scurte no< 
tițe biografice X^uprC^viețiț Tces"' 
tor maeștri af plasticii romfneștt’ 
și de călduroase aprecieri asupra 
operei lor

„Grigorescu — serie revista „Ogo- 
niok" — este unul din promotorii 
realismului în arta romînească. Re
marcabil pictor, el a trăit din plin 
viața poporului său. Multe din pîn- 
zele sale sînt închinate vieții țărani
lor, oamenilor simpli. Multe din ope
rele sale vădesc adîncă pătrundere 
in lumea interioară a sufletului 
omenesc".

Aceeași revistă remarcă de ase
menea caracterul profund uman al 
temelor cuprinse în pînzele tui Ion 
Andreescu. orientarea progresistă a 
operei sale, bazată pe strînsa legă’ 
tură a pictorului cu poporul

Decada artei tătare
La începutul anului 1957 se

Tecepîud cu «aziul 1951 
Scriitorilor din U.R.SiS. 
nouă revistă literar-artistică și so
cial,politică ilustrată —< • ..Mosk
va". -

Revista va publica lucrări în 
proză ’și versuri, piese de teatru, 
articole de 
publicistică 
seamă din 
democrație 
progresiști

Revista va cuprinde și o seamă 
de rubrici printre care „Carnetul 
publicistului**. „Scrisori în Capita 
lă“, „Pagini din trecut" (documen
te și publicații). ..Problemele sa
tului rus", „Capitalele lumii" (re
portaj extern), „Cărți și destine**. ■ 
„Noutăți din viața culturală". 
„Pagini satirice", de asemenea ilus
trații reproduse după marile lu
crări ale pictorilor și maeștrilor fo- 
to-reportajului.

>7, Uniunea 
t va edita o

critică literară și de 
semnate de scriitori d« 

U.R.S.Ș., din tarile de 
populară, de scriitori 
din lumea întreagă. » « »

I
I I

La începutul anului 1957 se va 
desfășura la Moscova Decada ar
tei și literaturii tătare. In vederea 
acestei manifestări compozitorii 
din R S.S.A. Tătară pregătesc noi 
opere. Compozitorul N. Jîganov 
lucrează la opera „Musa“, închi
nată poetului patriot Musa Djalil, 
M. Muzafarov a compus un poem 
simfonic închinat bolșevicului tă. 
tar Mulianur Vahitov, iar tinerii 
compozitori A. Valiullin și A, Ma- 
nasipov lucrează la noi simfonii. 
Colectivul teatrului de Operă și 
Balet al R.S.S.A. Tătară pregăteș
te opera ,,Samat“ a compozitoru
lui A. Valiullin.

Reeditări din opera 
Iui M. Șolohov

In Uniunea Sovietică a apărut 
volumul „Povestiri de la Don" de 
Mihail Șolohqv. Volumul conține 
15 povestiri scrise intre anii 
1923-1926 ale căror subiecte sînt 
luate din luptele pentru întărirea 
Puterii Sovietice în ținutul Donu
lui.

Spiritul de observație fin, price
perea scriitorului de a alege ceea 
ce este caracteristic, esențial în 
Intimplările trăite în tinerețe, te

Concurs international 
de pian și vioară

In primăvara anului 1958, la 
Moscova, va avea loc primul con
curs international „P.I, Ceai.kovski" 
de pian și vioară.

Concursul, organizat de Minis 
tern! Culturii al U R S.S., va fi 
dotat cu 16 premii.

Baletul sovietic în Bulgaria
O trupă de balet a Teatrului 

Mare Academic de Stat al U.R.S.S. 
a dat zilele acestea o serie de spec
tacole în capitala Bulgariei. Tru
pa de ba.et, din care fac parte cti- 
noscuții bale ti ști sovietici Olga Le- 
peșinskaia, Mansur Kamaletdinov, 
Șaml| Iagudîn ș.a., au interpretai 
fragmente din baletele lui Ceai- 
kovski, Gtier, Asafiev, Paliașvtli, 
Liadov, Moșkovskî, Strauss, pre
cum și un program de dansuri . 
rusești, ucrainene, armene, gruzi
ne și bulgărești.

Spectacolele trupei sovietice de 
balet s-au bucurat de un mare 
succes.

I
i

!



A.R.L.U.S. 
unicul e-

multă --------- ionale au avut prî-
ședințele ANDREI BAlfțrAI Ifoul să se apropie
regional secretarul consiliului l"3' mu^ de

regional A.R.I..U..S. Oradea 
fl Tb "

Mai aproape de viața satului
De mai 

vreme, în , 
consiliului regional 
A.R.L.U.S. Oradea 
se purtafi' discițHrț 
asupra activității 
desfășurate de organizațiile noastre 
la sate. Deși munca unor consilii ra
ionale ți comisii sătești se dovedea 
utilă, ne dădeam totuși seâma că în 
general activitatea rioastră în mediul 
sătesc mai are încă multe lipsuri, și 
în primul rînd, dă ea nu e legată or
ganic de problemele arzătoare ale 
vlețiij . ’ ■■■■'"' l

înfăptuirea sarcinilor trasate de cel 
de al doilea Congres al partidului cu 
privire la transformarea socialistă a 
agriculturii și sporirea producției agri
cole în decursul actualului cincinal, 
pune și în fața organizațiilor noastre 
sarcina de a dezvolta la sate o activi
tate mai bogată, mai cuprinzătoare. 
Pentru aceasta este necesar să fie 
introduse metode noi de muncă, să fie 
extinse acele forme de activitate ce 
s-au dovedit mai eficace.

Discutînd cu prilejul unei ședințe 
despre formele pe care va trebui să 
le îmbrace activitatea noastră la sate, 
membrii consiliului regional au făcut 
propunerea de a ne concentra atenția 
asupla cîtorva comune în care există 
perspective pentru crearea de noi gos
podării colective ori întovărășiri agri
cole și de a sprijini comisiile din aces
te comune să depună o muncă inten
să în această direcție. Astfel a luat 
naștere inițiativa ca membrii consi
liului regional și ai consiliilor raio
nale să ia în patronaj anumite comu
ne, în care să asigure o acti
vitate oultural-politică de masă. 
Au fost luate In patronaj de 
către organizațiile noastre comu
nele Niuved, din raionul Oradea, 
Ip, raionul Simleul Silvaniei, Cuieșd, 
raionul Aleșd, satul Arit din jalonul 
Chișineu-Criș ș.a. Dintr-un început, 
mgmbrii consiliului regional și ai con
siliilor raionale care răspund de aces
te comune s-au deplasat acolo pentru 
a stabili împreună cu comisiile 
A.R.L.U.S. acțiunile ce urmau să 
fie întreprinse.

In satul Ant, s-a. deplasat tov. loan 
Lacsan, secretarul consiliului raiopal 
ChișineurCriș. Tov. Lacsan a pregătit 
împreună . cu membrii comisiei 
A.R.L.U.S. sătești și cu colec
tivul căminului cultural , un pro
gram bogat de manifestări. La 
căminul cultural au fost con. 
vocați cei mai buni gospodari din sat, 
cu care s-au discutat prevederile sta
tutului model al întovărășirii agrico
le. In sala căminului, în fața sfatului 
popular, și în locurile cele mai frec
ventate au fost expuse fotomontaje 
ilustrînd mecanizarea agriculturii so
vietice, munca femeii in colhoz, aspec
te din viața familiei colhoznice. Au 
fost organizate întîlniri ale țăranilor 
muncitori din, Anț cu tov. Ileana Biro, 
care le-a povestit despr^ cete văzute 
la- Expoziția agricolă unionaiă _d’m 
Moscova, precum și în , colhozuri le ,vizi
tate. Firește că pentru a' convinge pe 
țăranii muncitori că munca în comuti 
în gospodăria colectivă ori în întovă
rășire constituie calea cea mai bună 
pentru asigurarea unor recolte mari, 
și a unui trai îmbelșugat, era necesar 
ca membrii comisiilor noastre să 
Constituie un exemplu, depunînd ei 
înșiși cerere de înscriere în unitățile 
socialiste agricole. Țăranul muncitor 
Alexandru Kovacs, președintele comi
siei din satul Ant, s-a numărat prin
tre cei mai entuziaști inițiatori ai în
tovărășirii agricole „23 August" care 
s-a inaugurat în toamna acestui an.

O muncă perseverentă pentru cons
tituirea de gospodării colective și în
tovărășiri, au depus și tdv. loan Măr- 
cuș, președintele comisiei A.R.L.U.S. 
din comuna Crișana, astăzi președin
tele gospodăriei colective din comună, 
loan Lăți, președintele comisiei 
A.R.L.U.S. din satul Tărian, raionul 
Oradea și alții.

Desfășurînd o activitate continuă în 
comunele și satele patronate, activiștii 
consiliului regional și ai consiliilor ra-

pro
blemele pe care le 

i • i r j f 1 ridicai lastăzi viața
‘ satului.' Experiența 

acumulată datorită acestei inițiative, 
ne-a ajutat să înlăturăm diri munca 
noastră unele metode învechite, să 
găsim forme mai potrivite și măi 
eficace în activitatea adresată țărăni
mii muncitoare. Așa de pildă, în co
munele Gepiu, din raionul Salonta și 
Mocrea din raionul Ineu, activiștii 
consiliilor noastre raionale ce patronau 
aceste comune au difuzat prin casele 
de citit broșuri ce vorbeau despre or
ganizarea muncii în colhozuri. După 
o săptămînă, cititorii acestor broșuri 
au fost invitați să participe la o con
sfătuire inițiată de comisia A.R.L.U.S., 
în cadrul căreia s-a discutai despre 
munca colhoznicilor, despre modul în 
care s-ar putea lucra și în comuna 
lor pentru a se obține recolte sporite.

Muncă depusă în această perioadă 
la sate ne-a convins în modul cel mal 
concret de importanța unei colaborări 
mai strînse cu comisiile de femei. Așa 
de pildă, cercurile de citit ce funcțio
nează în multe sate din inițiativa a- 
cestor comisii pot constitui un mijloc 
prețios de popularizare a vieții fe
meii colhoznice. De asemenea, cu spri
jinul comisiilor de femei, pot fi orga
nizate lecturi și discuții pe marginea 
broșurilor cu ocazia șezătorilor și clă- 
cilor ce întrunesc aproape zilnic', în 
p.eripada lunilor de iarnă, numeroase 
femei din satele regiunii noastre.

Rezultatele înregistrate în munca 
organizațiilor noastre la sate, dove
desc că ne aflăm pe un drum bun. 
Trebuie să arătăm însă că deși am 
pornit cu mult entuziasm la introdu
cerea noii inițiative, totuși, după cîte- 
va luni, cînd această inițiativă a în
ceput să prindă viață, n-am mai ma
nifestat aceeași perseverență, lăsînd 
totul în seama comisiilor noastre să
tești. Așa se explică, de pildă, faptul 
că în comuna Niuved, unde membrii 
biroului regional au sprijinit constitui
rea unei întovărășiri agricole, în care 
s-au unit, cu cîteva luni în urmă, 29 
de familii de țăran! muncitori, nu s-a 
mai deplasat în ultimul timp nici 
unul din activiștii noștri, pentru a 
sprijini munca comisiei " *
Și aceasta nu constituie 
xemplu.

Dacă lucrurile continuă 
în acest stadiu, inițiativa

să rămînă
,__ ..... noastră de

a patrona unele comune va începe să 
capete caracterul unei campanii.

Iată de ce, biroul consiliului regio
nal a hotărît ca la începutul lunii de
cembrie să convoace o ședință a con
siliului regional, la care să participe 
și președinții și secretarii consiliilor 
raionale, președinții comisiilor din co
munele luate în patronaj precum și 
ingineri agronomi. In această ședin
ță vor fi luate în discuție rezultatele 
activității depuse de organizațiile noa
stre la sate, vor fi relevate metodele 
bune de muncă șî se vor trasa sar
cini pentru activitatea în perioada lu
nilor de iarnă. Un loc deosebit în 
munca noastră viitoare la sate îl vor 
ocupa întîlnirile țăranilor muncitori 
cu cei ce au vizitat Uniunea Sovieti
că. Asemenea întâlniri, ce constituie 
un mijloc deosebit de eficace în popu
larizarea vieții colhoznice,' vor n or
ganizate în fiecare din raioanele re
giunii noastre. De asemenea, în co
laborare cu direcția agricolă regiona
lă și cu secțiile agricole raionale, vom 
organiza în această perioadă vizite 
ale țăranilor muncitori la gospodăriile 
colective și întovărășițjle agricole.

Gonsiderăm foarte utilă și activita
tea comisiilor A.R.L.U.S. în cadrul 
cercurilor agrotehnice și zootehnice 
care își vor începe în curînd activi
tatea. Pentru aceasta, ne-am propus 
să difuzăm comisiilor broșuri și ma
teriale documentare privind procedeele 
agrotehnice sovietice, îndrumîndu-le 
în același timp să folosească și mate
rialul documentar existent în biblio
tecile sătești și în căminele culturale.

Duminică, la Casa prieteniei romTno-sovietice
Duminică 25 noiembrie, Casa 

prieteniei romîno-sovietice din Ca
pitală a primit oaspeți de seamă: 
pe cei mai buni muncitori din în
treprinderile raionului ,,23 August", 
împreună cu soțiile și copiii, ei au 
venit să-și petreacă aici ziua de 
odihnă. Gazdele •— comitetul raio
nal P.M.R., colectivul Casei prie
teniei și Consiliul raional A.R.L.U.S. 
„23 August" au făcut totul ca cei 
aproape

Oaspeților le-au fost rezervate în 
această zi multe surprize plăcute. 
Sală de spectacole a constituit, fi
rește, principalul punct de atracție. 
Programele prezentate aci de An- 
samhlul de cîntece și dansuri 
C.F.R.-Giulești, de ansamblul Tea- , 
teului de estradă, de orchestra de 
muzică populară, simpozionul: 
..Roade ale prieteniei și colaborării 
romîno-sovietice", filmele în pre
mieră și celelalte manifestări cul
turale, s-au bucurat de aprecierea

Sâ ridicăm necontenit 
fertilitatea solului

De aceea, 
considerăm că tre
buie să descope. 
rim și să creăm 

condițiile necesare pentru creșterea 
.Culturilor anuale în așa fel încât 
s| poată îmbunătăți în maru rtlfe 
condițiile de fertilitate a soluUti.

Recunoscând însușirea pe care o au 
culturile perene'ți anuale de a acu
mula în sol substanțe organice, fără 
însă a pune semnul egalității între 
ele în ce privește capacitatea lor de 
a acționa asupra solului, noi refu
zăm totuși să le opunem unele celdr- 
lalte. Sarcina științei agronomice 
constă nu în a opune culturile anuală 
celor perene, ci în priceperea de a le 
face să se completeze reciproc. 
Doar cu ajutorul culturilor perene, 
fără acțiunea culturilor anuale, nu se 
poate rezolva sarcina măririi progre
sive a condițiilor de fertilitate a so
lului nici măcar acolo unde aceste 
culturi cre’sc bine. In acest scop tre
buie folosite toate culturțle agricole. 
Aceasta se realizează prin crearea 
condițiilor necesare cu ajutorul meto
delor de lucrare a solului, >

Noul sistem de lucrare a solului în 
curi de elaborare pe cîmpurile ‘col- 
hozului „Zăvetî Lenina" urmărește 
tocmai ca toate culturile semănate' 
să nu micșoreze, ci să îmbunătățea
scă necontenit condițiile de fertilitate 
a solului. Cei șase—șapte ani de acti
vitate confirmă această; posibilitate. 
In decursul acestei perioade, cu toate 
că condițiile meteorologice n-au fost 
din cele mai strălucite (din șapte ani, 
numai doi nu au fost secetoși), re
colta medie la cultura noastră de 
bază — griul de primăvară —- a pș. 
cilat în Jurul cifrei de 20 de chintale 
la hectar, fără să se folosească în
grășăminte chimice. Pe un pămînt 
nearat în decurs de cinei ani am ob
ținut în anul 1955 cite 26 de chintale 
de grîu de primăvară la hectar, iar 
în anul 1956 — câte 25 de chintale fa 
hectar. Trebuie să adăugăm că' acești 
ani au fost secetoși.

In sistemul nostru, condiția prin
cipală este să menținem tot timpul 
Ia suprafață stratul superior al solu
lui, deoarece acest strat este cel mai 
roditor. De aceea și în procesul de 
lucrare a solului avem mereu în ve
dere să lăsăm la suprafață tocmai 
acest strat, curățindu-f pe toate căile 
de buruieni, ceea ce și realizăm.

Noul sistem de lucrare a solului, 
alături de îmbunătățirea condițiilor 
de fertilitate a solului și de lupta cu 
buruienile, permite să se ieftinească 
lucrările de aproape două ori.

Deocamdată nu toți acceptă con
cepția noastră teoretică ar"’*" ‘
lui sistem de lucrare a : _
oarece vechile obiceiuri nu 
dintr-odata să se vadă esența 
mai ales atunci cînd e privit 
distanți r '

Condițiile favora
bile pentru dezvol
tarea științei crea

te în țara noastră 
permit să ne ocupăm și noi în colho
zul „Zayetî Lenina",, de rezolvarea 
unor probleme științifice: pe cîmpu- 
rile colhozulujf nostru Șlaborăm noi 
metode de lucrare a solului și de cre
ștere a culturilor agricole.

Lucrările lui I. V. Miciurin consti
tuie pentru noi un exemplu. In munca 
noastră folosim, de asemenea, me
toda materialismului dialectic, tinzind 
să descoperim legile dezvoltării plan
telor și ale proceselor de formare a 
solului pentru a putea dirija în mod 
conștient aceste procese în direcția 
cea mai folositoare pentru producție.

In elaborarea noului sistem de lu
crare a solului nu ne călăuzim după 
acele concepții cu privire lă plantele 
agricole anuale care spun că acestea 
in nici un caz nu pot acumula în sol 
substanțe organice și nu-i pot îmbu
nătăți însușirile fizice, ba mai mult 
că eie contribuie la distrugerea ele
mentelor de fertilitate a solului. Nu 
putem fi de acord nici cu teoria că 
numai ierburile peren» pot să creeze 
și să refacă fertilitatea solului. Ase
menea concepții le considerăm ne
științifice, deoarece ele contravin le
gilor naturii și, vrlnd-nevrînd, susțin 
așa-numita lege a diminuării crescân
de a fertilității solului Se poate 
afirma fără tpamă că în natură ase
menea leg1; nu există șl nici nu pot 
să existe. Dimpotrivă, în natură ac
ționează altă lege — legea creșterii 
progresive și permanente a fertilită
ții solului. Această lege decurge din 
formarea substanțelor humice de că
tre organismele vegetale, care tran
sformă elementele din aer în elemente 
ale fertilității solului.

Sîntem convinși că toate culturile 
agricole, fie ele perene sau anuale, 
lasă în sol elemente de nutriție sub 
formă de substanță organică în can
titate mai mare decît aceea pe care 
o iau ele din sol în perioada creșterii 
și dezvoltării lor. Dacă culturile nu 
ar avea aceste însușiri, atunci n-ar 
exista nici solul ca atare. Aici nu 
prezintă importanță faptul că ierbu
rile sînt perene sau anuale, ci condi
țiile de creștere a lor, și, îndeosebi, 
condițiile de dispariție și descompu
nere a rămășițelor radiculare și de 
miriște.

Gulturile nu măresc condițiile de 
fertilitate a solului în orice condiții, 
ci numai In anumite condiții necesare 
acestui scop. Pînă acum se compara 
aefiunea culturilor perene și anuale 
asupra solului în condiții ce nu sufe
reau comparația: ierburile perene 
care crescuseră în decurs de cîțiva 
ani în pămînt nearat, erau comparate 
cu ierburi anuale crescute In pămînt 
arat în fiecare an. Iar de fapt, in 
condiții naturale, acumularea condi
țiilor de fertilitate a solului se face 
fără arătură. Oare de aici nu se poate 
invăța nimic ?

T. S. MALȚEV

Sondă petroliferă orizontală
din zăcămintele petroliîere 
Azerbaidjană s-a terminat 
forarea primei sonde ori-

La unul
din R.S.S.
de curînd . ____ ____________ „„
zontale din această republică. Parti
cularitatea zăcămintelor de petrol din 
raionul Leninsk constă în aceea că 
straturile cu petrol ies la suprafața 
pămîlntului. Aceasta dă posibilitatea

Acest arbore gigantic lung de 11,5 metri este prelucrat la Uzina de turbogeneratoare din Novosibirsk pentru 
hidrocentrala ce se construiește la Irkutsk.

■L...i,7,y.i—L1.,

pe Oka
Pe străzile viitorului orășel, precis 

trasate în proiectul general, vedem pă
tratele Hașurate ale poștei, magazinu
lui universal, școlii, grădinițelor de 
copii și creșelor, ale magazinelor ali
mentare, spitalului, farmaciei, restau
rantelor, combinatului de deservire pu
blică, băii, spălătoriei. Proiectanții nu 
au uitat nici de piața colhoznică. O- 
rășelul va avea o populație de peste 
10.000 de oameni. In parcul de pe ma
lul rîului, care va întineri datorită 
plantațiilor noi, a fost rezervat un 
loc pentru construcțiile complexului 
sportiv. Acesta va fi compus dintr-un 
stadion ale cărui tribune vor avea 
3.000 de locuri, terenuri de tenis, tere
nuri de volei si baschet, terenuri de 
antrenament, debarcadere și hangare. 
Pe malul rîului Oka va fi amenajată 
o■plajă.

Orășelul științific Va fi legat de au
tostrada Moscova-Simferopoi printr-o 
șosea specială. O rețea deasă de dru
muri va uni toate sectoarele, străzile 
și pasajele orașului. Pînă la Pușcino 
se va putea ajunge și pe apă. In pro
iectul general a fost prevăzută cons
truirea unui mare chei pe rîul Oka.

De curînd a fost înființată o direc
ție specială pentru construirea orășe
lului științific. Este în curs de creare 
baza de producție. Clădirile se vor 
construi cu jnetode industriale rapide, 
folosind urse ia maximum, detaliile-tip 
și prefabricatele.

în cel de al șaselea cincinal știința 
sovietică se va îmbogăți cu un nou 
centru minunat.

V. SODRUJIN

hidrocentrala ce se construiește

Orașul științei de
iei de 
înți ai

asupra noii- 
soluîui, de- 

permit 
noului. 
de la

discutat la o ședință a Academii 
Științe. Cei mai de seamă savai 
tării au studiat cu atenție munca ar- 
hitecților. cărora le-au dat multe sfa
turi prețioase, In fața unei A machete . 
ce reprezintă viitorul orășel' al știin
ței, arhitectul Leonid llici Batalov po
vestea :

— S-a prevăzut să fie mutate în orăy 
șelul știinfei de pe Oka opt institute,'; 
Afară de aceasta, vor fi construite 
vivarii, sere, o uzină mecanică experi
mentală, o fermă de creștere a anima
lelor pentru experiențe.

In sectorul științific al orașului se 
vor construi clădiri cu mai multe 
etaje. Fiecare institut va avea 
încăperi de laborator tip. Clădi
rile vor fi* construite din blocuri pre
fabricate mari. Toate dimensiunile prin
cipale de construcție sînt standardi
zate. Aceasta va ușura considerabil 
lucrările de construcție și, mai tîrziu, 
întreținerea. încăperi ca laboratoarele 
fotografice, cabinetele pentru analiză 
Roentgen și atelierele de suflat sticlă 
vor fi, de asemenea, construite după 
un model unic. Deosebită atenție se a- 
cordă instalării ventilatoarelor auto
mate.

Mai jos. dincolo de zona verde ce 
se întinde pe 200 de metri, va fi con
struit cartierul de locuințe.

— Iată și casele de lqcuit,, cu un 
etaj sau eu două. în ,veciț»tatș se află 
raionul vilelor. Iată „Casa savunțitor", 
cu o mare sală de conferințe și alta 
mai mică, cu bibliotecă, restaurant. 
Iar alături se înalță hotelul. Dincolo, 
este clubul...

în apropierea localității Serpuhov, 
pe m'aiul înalt al rîuiut Oka, se află 
satul Pușcino. Odinioară el aparținea' 
familiei Ptfșcin din care se trage de
cembristul Ivan Ivanovici Pușcin, prie
tenul lui Pușkin. „Primul meu prieten, 

; prieten neprețuit...* — scria despre el 
' marele' poet rus. Ivan Ivanovici Pușcin 

este curioscnt șl ca publicist.
Ca și conacul de la Mihailovskoe al 

Pușkinilor, conacul familiei Pușcin 
de lîngă Moscova era unul din centrele 
mișcării- Culturale progresiste a nobi-. 
Iilor din acea vreme. Aici veneau lite- 
rați și savant,t, aici se purtâu discuții 
înflăcărate despre viitorul măreț al 
Rusîei, despre destinul culturii și 
științei ruse. Cu anii, acest conac, si
tuat departe de orice Șosea sau cale 
ferată, s-a năruit. Minunatul parc a 
fost lăsat în paragină, i-au secat lacu-

I rile, aleile au fost năpădite de buru
ieni... Dăr acestor locuri le-a foșt sor- 

| tit să fie nu numai un monument al 
vremurilor de odinioară. In fața lor se 

! deschide un viitor măreț. Atenția sa- 
i vanților.și erhitecților — care căutau 

un loc în preajma' Moscovei unde să 
I' înalțe un oraș al științei — a fost 
I atrasă de satul Pușcino.
i In primăvară anului 1956, în par

cul de pb malul rîului Oka au apărut 
primii geologi și geodeztști. Condițiile 
geografice corespundeau "cum nu se 

I poate mai bine cerințelor savanților și 
, arhitecțitor : localitatea ăe afla în apro- 
I pierea Moscovei, este legată de aceas- 
l ța prin autostrada Moscova-Simfero-' 
j pol. Oka este un rîu bogat in apă și 
t străjuit de păduri și coline pitorești...

Curînd începură lucrările la proiec
tul general al orășelului științei. Sub 
conducerea unui grup de arhitecți de la 

‘ Institutul de stat pentru proiectarea 
institutelor de cercetări științifice ale 
Academiei de Științe a U.R.S.S. au lu
crat la proiect zeci de arhitecți, cons
tructori, ingineri, electricieni, tehnologi. 
Sarcina era ca pe o suprafață nu prea 
mare să fie clădite institute, labora
toare, baze experimentale și case de 

i locuit. Tțebpie, Be asemenea, să se 
construiască hoteluri, Cantine, mâga- 
zine, școti, complexuri sportive. In ce 
privește amenajarea, orășelul științei 
nu se va '<teo*ebî cu nimic de marile 

j orașe moderne.
‘ De curtnd proiectul general

*

Metalurgia neferoasă sovietică
în plin progres

să se extragă țițeiul prin metoda mi
nelor. Prima sondă orizontală urmea
ză să confirme posibilității acest»i 
metode de exploatare. .

Sonda a Jbst săpată cu ajutorul 
unei mașini speciale pentru forajiil 
înclinat. înzestrată cu o hidroturbinâ

lin rodnic schimb de experiență

tl

a fost

(urmare din pag. l-a) 

desfășoară la un înalt nivel tehnic 
că este exemplar organizat. Greu-

se 
Șl 
tați care nouă ne dau mult de furcă 
— cum ar fi fluxul neregulat al țițeiu
lui de la sonde, aprovizionarea defec
tuoasă cu chimicale, etc. aci au fost 
lichidate. Munca merge „sfoară", to
tul este bjne și precis organizat...

Deosebit de interesant pentru mine 
a fost faptul că la rafinăria pe care 
am vizitat-o este introdusă gospodă
ririi .chibzuit* în secții, lata, deci, că 
acest sistem, care la Hoi este în stu
diu, este’- bltr-fiievăr reaKzubft și dă 
rezultate foarte bune. Atît amănuntele 
aplicării hozrasciotului în secții cît și 
multe din cele văzute în minunata 
gospodărie a rafinorilor din Drogo-

unanimă, satisfăcînd cele mai di
ferite gusturi.

De deosebită atenție s-au bucurat 
și copiii. Ei au discutat cu scriitoa
rea Mioara Cremene despre cărți-

o rrtie de participant la 
odihnă colectivă să se 
mai bine.

'X
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le și eroii lor cei mai iubiți. An
samblul „Luminița copiilor" a pre
zentat pentru ei cîteva tablouri 
din piesa „Regina zăpezii", și un 
program de cîntece și dansuri.

La spectacole, apoi în sala de 
dans, ori la mesele de consumație, 
tineri și vîrstnici au petrecut aici 
împreună pînă la miezul nopții.

In fotografii:
Spectatorii răsplătesc cu aplauze 

entuziaste măiestria artiștilor (fo
tografia de sus).
In medalion: un tablou din 

piesa „Regina zăpezii'.
Dansul pasionează deopotrivă pe 

tineri ca și pe vîrstnici (fotografia 
de jos).

bici ne vor fi de mult folos nouă, 
celor de la Rafinăria nr_- 2 din 
Ploești. Iată de ce nu vom uita nicio
dată această călătorie care a consti
tuit ți un rodnic schimb de experien
ță. Ca să nu mai vorbim de felul cu 
adevărat prietenesc în care ne-au pri
mit noii noștri prieteni din Borislav 
șr Drogobîci!...

„Strada copiilor"
A doua zi dimineața, cind încă nu 

se luminase bine de ziuă și gerul nop
ții încă făcea să scirție sub talpă za- 
pada, l-am intîlnit la sediul comitetu
lui regional de partid ae tov. Gheor- 
ghe Alecu, vechi muncitor petrolist, 
conducătorul delegației care a vizitat 
Borislavul. Fusese prevenit de scopul 
întrevederii noastre și, fără nici o 
introducere, incepu să povestească.

— Prea puține zile a petrecut de
legația noastră la Borislav, totuși am 
făcut cu petroliștii ucraineni un 
schimb de experiență rodnic.

Metodic, folosind cuvinte puține 
pentru a spune lucruri multe, tov. 
Alecu continuă :

— La Borislav sondele în pauză 
sînt oprite și pornite de către un apa
rat automat electric. Și ia noi acest 
aparat va putea aduce mult folos la 
sondele de țiței de la Țintea, Cîmpina, 
Moreni și din alte locuri. Vom aplica 
la noi și inovația recent introdusă de 
petroliștii din Borislav, 
acolo sub numele de
cu dispecer la sonde", 
constă în centralizarea
lui funcționării tuturor motoarelor 
electrice într-un tablou 
comandă la care lucrează un sin
gur operator. Am mai văzut acolo 
cum muncitorii de la sondele de in
tervenții economisesc mult timp folo
sind o a doua macara mai mică, în 
care se pregătesc tije în timp ce ma
caraua mare se ridică la pod. Nimic 
nu ne împiedică să facem și noi la 
fel. Vom mai introduce in schelele 
din regiunea noastră și efectuarea pe 
grupe de sonde a injectării de aer și 
gaze, printr-o sondă aflată în mijlocul 
grupului.' Aplicînd toate aceste învă
țăminte vom obține însemnate econo
mii și ridicarea productivității muncii.

Tovarășul Nicolae Croitoru, briga
dier de intervenție la schela Băicoi, 
care a făcut parte din delegația noas
tră, a primit în dar de la prietenii 
din Borislav un clește de intervenție 
de o foarte bună construcție despre 
care, încercindu-1, a spus că „parcă 
se sudează de piesa prinsă în el", A- 
cest clește va fi construit și la noi.

In schimbul acestui dar, noi vom 
trimite prietenilor din Borislav un 
dispozitiv complet de deparafinare 
și prindere a tijelor în sorțdă. Acest 

] dispozitiv, cunoscut sub numele de 
„baioneta Donțov", a fost inventat de

cunoscută 
„brigada

Această 
controiu-

de tele-

ring. Dan Donțov de la Moreni. Aflînd 
de ia noi despre el, petroliștii din 
Borislav s-au arătat dornici ae a-1 fo
losi. Noi le-am promis că le vom tri
mite o „baionetă Donțov" împreună 
cu documentația necesară, și ne Vom 
'ține fagăduiala. -

_— Vă rog să ne spuneți citeva cu
vinte despre jelui cum trăiesc petro
liștii sovietici...

— In cursul acestei vizite am în- 
tîlnit numai oameni mulțumiți. Și e 
și firesc. Petroliștii sovietici lucrează 
in condiții minunate, manca lor este

■ bine retribuită. Bbrîslavul nu este un
■ oraș mare — (e chiar mai mic decît 
• Ploeștiul nostru) — dar găsești acolo
■ tot ce trebuie pentru un trai plăcut:
■ locuințe confortabile, magazine bine 
1 aprovizionate, diferite întreprinderi

de deservire a populației. In oraș se 
desfășoară 0 intensă viață culturală, 

i Locuitorii lui se străduiesc ei înșiși 
să-și creeze o viață cît mai plină, 
mai frumoasă și au în această 

' direcție tot sprijinul din partea statu
lui, Am văzut eu însumi cu acest 
prilej cît de mare este în Uniunea 
Sovietică grija față de omul munci
tor Voi da numai două exemple. La 
întreprinderile petrolifere o parte din 
fondul de investiții este alocată pen
tru construirea de locuințe muncito
rești. La Borislav am văzut cum se 
construiește un adevărat „orășel sa- 
natorial", iar în apropierea acestui 
șantier am văzut „Strada copiilor" 
unde se află creșe, cămine, policli
nici speciale pentru copii, școli. Pe 
aceasfă stradă circulația automobile
lor este interzisă f.._

★
fn zilele cind delegația ploeșteană 

vizita regiunea Drogobici, la Ploești 
se afla o delegație a petroliștilor din 
Borislav. Și aici schimbul de expe
riență a fost rodnic. Oaspeții sovietici 
au vizitat „mina de țiței" de la Mon- 
teoru, care i-a interesat mult, deoa
rece și la Borislăv este in curs de 
construire o astfel de exploatare. De 
asemenea, oaspeții au aflat multe lu
cruri noi și utile în legătură cu orga
nizarea forajului, reactivarea sondelor 
abandonate și deparafinarea electri
că, La consfătuirea avută cu petroliș
tii din regiunea Ploești, reprezentan
ții Borislavului au dat amănunte in 
legătură cu forajul ramificat și cu 
exploatarea fără turlă a sondelor de 
mică adîncime.

Acest prim contact direct între pe
troliștii din Borislav și Ploești nu este 
decit un început. In viitor va conti- 
'nua schimbul de delegații și de docu
mentație în problemele de interes co
mun, probleme care nu lipsesc, deoa
rece în condițiile naturale ale celor . 
două regiuni petrolifer» există multe 
trăsături comune.

M FODOREANU

Ing. N. MARINESCU 
director în Ministerul Industriei

Chimice

In Rusia țaristă 
metalurgia meta
lelor neferoase și 
rare era . una din
tre cele mai înapo
iate ramuri ale in
dustriei. Este suficient să arătăm că 
în 1913 — cu toate ca Rusia dispunea 
de extraordinar de numeroase și va
riate zăcăminte de mmereuri, Se pro
duceau numai 17.000 de tone de cu
pru rafinat, 1.500 de tone de plumb, 
circa 3 000 de tone de zinc, iar ex
tracția de aluminiu, magneziu, nichel 
șî alte metale neferoase Ora inexis
tentă.

In anii puterii sovietice, metalurgia 
neferoasă s-a transformat într-unul 
din cele mai importante domenii ale 
industriei grele, producind un sorti» 
ment foarte larg de metale neferoase 
și rare,, aliaje și alte produse. Pe baza 
descoperirii de către geologi a unor 
zăcăminte bogate, au fost construite' 
în Uniunea Sovietică mari uzine de 
metale neferoase pentru obținerea de 
aluminiu, magnezju, ^nichel, staniu, 
cobalt etc. jDe as»met»aevau foskftx- 
plorate și date î( explo«tare zăcă
minte mari de wolfram și molibden.

In Uniunea Sovietică s-au construit 
și s-au pus în funcțiune noi laminoare 
pentru prelucrarea metalelor neferoase 
care depășesc cu mult — în ceea ce 
privește capacitatea lor — nivelul de 
dinainte de război, țn anul 1955, pro
ducția industrială sovietică a depășit 
nivelul din 1913 de 27 de ori, din care 
obținerea mijloacelor de producție a 
crescut de peste 60 de ori, iar cea de 
energie electrică — de 86 de ori. Pro
ducția de aluminiu din 1955 era cu 
280% maj mare față de 1950. produc
ția de cupru — cu 153% a plUrnbu- 

cu 230%-. a' zincului cu

rii și a înlocuiri? 
utilajului vechi, a 
înlăturării locurilor 
înguste din fluxul 
tehnologic și a or
ganizării ritmice a 
materii prime. Ast- 
eincinal se prevede

I
1 s.

lui , ., . _ _______
200%, a nichelului — cu 137%. Sim
țitor a crescut și producția aljtor me
tale neferoase și rare.

O mare importanță șe acordă în 
U.R.S.S. fabricării industriale a ma
jorității elementelor cunoscute pipă 
astăzi. Este semnificativ că în Rusia 
țaristă se obțineau de-abia 16 elemen. 
te, iar acum în U R.S.S. se produc 
63 din cele 101 elemente ale sistemu
lui periodic al lui Mendețeev.

Rezolvarea problemelor puse de Di- 
rectivele celui de al XX-lea Congres 
al P.C.U.S., ca și introducerea conti
nuă a progresului , tel nic în aviație, 
construcția de mașini, automatizare, 
cît și lărgirea aplicării energiei atomi
ce în scopuri pașnice necesită mări
rea producției de metale neferoase și 
rare, îmbunătățirea calității lor.

In programul lucrărilor mari ce se 
vor face în al șaselea cincinal, meta
lurgiei neferoase sovietice îi sînt tra
sate sarcini importante și de înaltă 
răspundere. Astfel, în 1960, producția 
de cupru rafinat se va mări, in com
parație cu 1955. de 1,6 ori, de alu
miniu —de 2,1 ori, nichel »— de 1,64 
ori, molibden — de 2 ori, wolfram — 
de 1,57 ori, magneziu — de 2,1 ori. 
Va trebui să crească totodată și pro
ducția de titan, germaniu, indiu, ga- 
liu, taliu, zirconiu, niobiu, tantal ș.a 
Este prevăzută de asemenea o murire trată 
considerabilă a producției de metale 
rare și neferoase de înaltă puritate.

Creșterea producției de metale ne
feroase se obține în uzinele existente 
pe calea ridicării productivității agre
gatelor, unei mai bune folosiri a Ca- 
’pacităților de producție, a moderniza-

aprovizionării cu 
fel, în al șaselea .
ca metalurgia neferoasă sovietică să 
dea, pe baza unei mai bune organizări 
a producției și a unei folosiri mai ra
ționale a capacităților existente, nu 
mai puțin , de 42% din creșterea de 
producție prevăzută.

Una dintre problemele t’ehnico-știin- 
țifice foarte importante este intensifi
carea proceselor tehnologice existente 
și elaborarea de noj procedee tehnolo
gice de prelucrare a materialelor cu 
conținut metalic în vederea obținerii 
de metale și aliaje corespunzătoare 
condițiilor impuse de dezvoltarea con
strucției de mașini și de construcția 
aparateîor de preciz.e. In acest scop, 
în uzinele de metale neferoase sovie
tice se aplică procedee tehnologice 
noi, gum ar fi; prăjirea în pat fluidi- 
aant, KespiSfuițfă gazelor meralurgice 
a>ncdrnite»t cu valorificarea bioxidu
lui de sulf, eleotrometălurgia metale
lor neferoase, folosirea aerului preîn- 
călzit și îmbogățit în oxigen. De ase
menea, se va lărgi aplicarea unor pro
cedee cunoscute ca intensive și însu
șirea unui șir de procese tehnologice 
care ridică nivelul tehnic al producției 
— introducerea rafinării alcaline a 
plumbului, dezincarea în vid a plum
bului desargmtat, topirea piritei pen
tru obținerea de suit elementar și 
materiale c-upiroa-se. Alături de met a tei 
de bază. în numeroase uzine sovietice 
se extțag concomitent mai multe me
tale- Astfel,, la uzina ..Electrozinc“ din 
Ordjonikidze se extrag mai mult de 
zece elemente, la uzina de plumb din 
Leninogorak — șapte elemente; zinc, 
plumb, cadmiu, indiu, taliu, germa
niu, cobalt. Un alt procedeu tehnolo
gic modern în industria metalelor ne
feroase este prelucrarea complexă a 
nefelinelor din Kola pentru aluminiu.

O mare dezvoltare ia în U.R.S.S 
construirea; de noi unități pentru ex
tragerea metalelor rare și pentru ob
ținerea de elemente ce pot fi folosite 
în producerea energiei nucleare.

Rezervele de minereuri de metale 
neferoase din Uniunea Sovietică, ex
plorate pînă acum, sînt exprima t 
prin cifre enorme. Metalurgia metale
lor neferoase dispune de res-urse sigure 
pentru dezvoltarea sa. Cele mai mari 
întreprinderi din industria cuprului și 
a nichelului sint asigurate cu rezerve 
reale de minereuri, iar zăcămintele 
exploatate de bauxită asigură fabrici
lor de aluminiu o funcționare foarte 
îndeluhgată. Nu mai.vorbim de faptul 
că U R.S.S. ocupă primul loc din lume 
în ce privește rezervele totale de mi
nereuri de plumb. Investițiile făcute 
în Uniunea Sovietică pentru desclide- 
rea noilor zăcăminte, reconstruirea în
treprinderilor metalurgice existente și 
construirea de noi uzine creează meta
lurgiei metalelor neferoase o bază 
tehnigă,.(te pțqducție puternică, înzes- 
1. -lă iu utilaje Ș' mijloaie tehnice 
moderhe.
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in Uzbekistan

po-
sovietic trimite în 

vecină mari cantități

Ajutor frățesc pentru Ungaria
Pentru a ajuta Republicii 

Populare Ungare să în
vingă situația grea la care 
a fost adusă economia sa 
națională în urma acțiu
nilor contrarevoluției, 
porul 
țara
(le materii prime, combusti
bili și alimente.

De la Combinatul frigori- 
fer din Lvov i 
2.000 tone de 
grafia de sus), 
de produse de 
„Mikoian" din 
trovsk a trimis 
ria 1.600 de tone de 
de calitate superioară. lat-o 
pe muncitoarea Tatiana Ciub 
scriind pe unyl din vagoa
nele încărcate cu saci de 
făină, numele țării destina
tare (fotografia de jos).

se expediază 
unt (foto- 

Combinatul 
panificație 
Dneprope- 

în Unga- 
făină

Șapte mii de scrisori din Polonia
In zilele Lunii prieteniei polona, 

sovietice, postul de radio din Moscova 
a initial in rindurile ascultătorilor 
din Republica Populară Polonă un 
concurs pe tema : „Ce știți despre ve
cina din răsărit a patriei voastre — 
Uniunea Sovietică?” Ca un torent 
neîntrerupt, timp de trei săptămini, 
au sosit la redacție plicuri purtind 
ștampilele orașelor Varșovia și Cra
covia, Poznan și Ladz. ale multor sute 
de orașe și sate din Republica Popu
lară Polonă. Șapte mii de ascultători 
polonezi au ținut să participe la con
curs. Firește, nu era de loc ușor să 
făspunzi la 14 întrebări privind isto
ria, economia, geografia șl cultura 
Uniunii Sovietice, sau la întrebări le
gate de hotărîrile Congresului XX al 
P.C.U.S. Totuși, 2.707 participanți au 
răspuns bine la toate întrebările. 
Muiți dintre ei nu numai ca au răs
puns la întrebări, dar au și trimis 
albume, hărți și fotografii, alcătuite 
cu dragoste și migală.

La marele studio 
radio din Moscova a 
împărțirea premiilor 
cestui concurs.

Toți participanfii la 
aflau la sute de kilometri de studioul

al postului de 
avut loc recent 
clștigătorilor a-

concurs care se

de radio din Moscova, au urmărit cu 
emoție transmisiunea aceasta origi
nală. Cine va lua premiul Indii— un 
televizor „Luci"? S-a așteptat oare 
Maria Plevinakaia din orașul Bidgoșci 
să i se decerneze premiul Intii?

Odată cu răspunsurile la întrebări, 
ascultătorii polonezi au trimis și scri
sori pline- de căldură, de prietenie.

„Nu am vizitat Uniunea Sovietică, 
n-am ■ avut prilejul să mă întilnesc 
nemijlocit cu oameni sovietici, dar iu
besc poporul sovietic — scrie luzef 
Visokinski din regiunea Varșovia. Tot 
ceea ce, se naște nou la voi — noile 
descoperiri și realizări, tot ceea ce 
vă bucură pe voi mă bucură și pe 
mine. Mă bucură minunatele voastre 
succese obținut’ in diferite domemi. 
Mai presus de orice, mi-e scumpă po
litica de pace a Uniunii Sovte

,,Sîntem alături de voi, aiiații noș
tri firești și vecinii noștri — se spu~ 

- ne în scrisoarea trimisă de Joszi Do
boș din Ostrolenka. l'd dorim cele 
mai mari succese in mărețele coas're 
acțiuni întreprinse. Dorim ca priete
nia dintre noi să se dezvolte și să 
Se întărească pentru binele nostru co
mun".

’aZtzd
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I n t î i a d i n I
(urmare din pag, l-a)

sîntem liberi să nu muncim dacă nu 
vrem! La noi cetățenii sînt egali in 
fața legii, independent de bogăția lor! 
La noi, din 1776 a fost adoptată De
clarația drepturilor omului, constitu
ția americană 1

Pe balanță stau așa dar două con
stituții: constituția cea mai moderna 
a unui stat burghez, prima constitu
ție burgheză a lumii, care peste 20 de 
ani va împlini două secole — și prima 
constituție socialistă, care la 5 de- 
cembrie — va împlini 20 de ani.

Nu în frazele înaripate ale celei 
dinții — care a avut, la vremea ei. 
un frumos rol revoluționar, progre
sist — și nu în laconismul practic al 
celei de a doua vom vedea deosebirile 
dintre ele — ci numai și numai . în 
viața reaîă.

Un apel înfricoșător

litatea americană. Cum: dl. .Mor 
sau Ford jr. să fie egal cu șotne 
Cum: răsturnarea guvernului să 
prevăzută în legea fondamentală 
țării? A, nu! Era evident c 
aliniat al -aces*u: subversiv ;

fieeara 
înspăi- 

mintător manifest confecționat proba
bil la Moscova nu putea fi privit de- 
cit cu antipatie de către 
viață’ american. Deci, păzea! feri 
să semnați. Cum? Să fie vorba 
constituția noastră americană ? 
posibil!

odu! 
itî va

Im-

Partide și realități
un fapt : prima constituție

Mai multe ziare americane au 'fă
cut următoarea experiență: au extras 
zece articole din constituția ameri
cană, le-au tipărit sub forma unui a- 
pel anonim și au trimis echipe pe 
stradă și acasă la cetățeni, cerînd 
semnarea acestui apel. Zdrobitoarea 
majoritate a cetățenilor, nedindu-și 
seama că e vorba de propria lor con
stituție, au refuzat să semneze. Au 
socotit că e vorba de vreun subversiv 
manifest roșu, care nu le poate adu
ce țlecit buclucuri cu poliția ș* cu co
misia pentru cercetarea activității 
anti-americane.

Dl. Smith sau Jones, refuzînd să 
semneze, au făcut un act logic. Fără 
a fi politicieni, ei știau că principiile 
ciudate, ba chiar neliniștitoare, pro
clamate în apelul ce le stătea în fală, 
tiu existau și nu erau posibile în rea-

E . . . ___
consfințește drepturi și libertăți reale 
a fost dată lumii de către socialism. 
E prima care nu se mulțumește să 
proclame drepturile. E prima care se 
îngrijește și menționează condițiile 
pentru aplicarea lor. Egalitatea- reală 
a cetățenilor, dreptul la muncă, drep
tul la odihnă dreptul Ia învățătură și 
multe altele sînt garantate. Garantul 
lor este proprietatea obștească, pro
prietatea întregului popor asupra mij
loacelor de producție. Libertatea np 
mai este libertatea de a exploata. Li- 
bertatpa nu mai este privilegiul car
netului de cecuri.

Adversarii primei constituții care nu 
se bazează pe exploatare privesc cu 
mîrrie faptul că în ea este înscris ro
lul conducător al Partidului Comunist. 
In asta ei văd o lipsă de libertate. 
Dar pe cine reprezintă, pe cine s'u- 
jește, ale cui interese le apără acest 
partid? Nu sînt oare fățarnice acele 
constituții burgheze care nu recunosc 
că țara e condusă de cîteva zeci de fa
milii de multimilionari, că bunăstarea 
multor cetățeni ai ei se bazează pe 
exploatarea țărilor coloniale și înapo
iate? Care apărător, oricît de înfocat, 
al modului de viață american ar pu
tea indica măcar o slabă deosebire 
între partidul republican și cel de
mocrat al S.U.A.? Sub capitalism pre
sa, radio-ul, toate mijloacele de in-

care

Mesajul poporului 
cehoslovac

La 7 noiembrie s-a deschis la Pra- 
ga într-un cadru solemn Luna priete
niei cehoslovaco-sovietice. La mitin
gul care a avut loc în piața Orașului 

au participat peste 200.000 de 
. Participant» ia miting au a- 
în unanimitate un mesaj adre- 
poporu! cehoslovac popoarelor 

U.R.S.S. Mesajul a fost dus pină la 
orașul de graniță Ujgorod 
etă la care au participat 
uni sportivi cehoslovaci.
In mesaj se arată că în 

construire a socialismului 
slovacia oamenii muncii din 
țară s-au bazat și 
deauna pe bogata experiență sovieti
că. Ca răspuns la planurile reacțiunii 
mondiale care urmăresc să scindeze 
țările lagărului socialist în frunte cu 
U.R.S.S„ poporul cehoslovac procla
mă ferm : ..Alături de Uniunea Sovie
tică, puternica țară socialistă din lu
me, primul stat al muncitorilor și 
țăranilor — pentru pace și socialism!" 
„Prietenia cehoslovaco-sovietică —se 
spune in mesaj — este indestructibi
lă, mai puternică ca orieînd. Ea cons
tituie chezășia suveranității noastre, a 
libertății și independenței noastre, ea 
este călită in lupta dusă umăr Ia 
umăr împotriva fascismului german și 
se bazează pe interese vitale comune, 
pe idei comune".

In ziua de 22 noiembrie a avut loc 
la Moscova o adunare consacrată 
prieteniei sovieto-cehoslovace. La a- 
ceastă manifestare, ținută în sala co
loanelor a Casei Sindicatelor, au a- 
sistat reprezentanți ai oamenilor mun
cii, activiști pe tărlm cultural și 
obștesc, scriitori, artiști și ziariști 
din Moscova. In cuvîntul său, tova
rășul N. M. Șvemik. vicepreședinte 
al Prezidiului Sovietului 
U.R.S.S„ a exprimat 
frățești pe care poporul 
nutrește fată de oamenii 
Republica Cehoslovacă.

„Sentimentele de dragoste ale po
porului cehoslovac față de ponorul 
rus — a spus tovarășul N. M. Sver- 
nik — au fost minunat exprimate de 
cunoscutul poet ceh Jan Kollar, care 
cu mai bine de 100 de ani în urmă 
îndemna poporul ceh în poemul său 
„Fiica gloriei" să statornicească le
gături strînse cu poporul rus. Popoa
rele Cehoslovaciei pot fi încredințate 
că popoarele Uniunii Sovietice vor fi 
și pe viitor prietenul lor de nădejde 
și Ie vor acorda un multilateral aju
tor frățesc în lupta pentru construirea 
socialismului, pentru 
tenită a regimului 
Iar".

La adunare a luat 
basadorul Republicii ______ __
Moscova. Jaromir Voșaglik.

Un program artistic la care au par
ticipat maeștri ai artei sovietice a 
încheiat această manifestare a prie
teniei.

In U. R. S. S. s-au editat 
aproape 100 de cărți 

de autori romîni
Operele scriitorilor romîni se bucu

ră de o mare popularitate în Uniunea 
Sovietică. S-au editat în total aproa
pe 100 de cărți de autori romîni în
tr-un tiraj general de 4.300.000 de e-

Editura 
beletristică 
antoîop'c ;

Vor ap, 
Sadoveanu

de o 
cei

șta- 
mai

deopera 
în Ceho- 

această 
se vor baza întot-

Suprem al 
sentimentele 
sovietic le 
muncii din

întărirea necon- 
democrat.popu.

cuvîntul șl am. 
Cehoslovace la

stat pentru literatură 
edita în curînd o mare 
eziei romine.
opere alese ale Iui M. 
suri ale lui M. Emines 
c pentru tipar romanu 
toreami, opere ale lu 
Creație poeților romîni 
va fi reprezentată 
de versuri ale lui T. 

Bemuc.

u m e

Oaspeți chinezi
„Vremea poate nărui munții și seca 

apele mării, dar este neputincioasă în 
fața prieteniei sincere" — spune un 
proverb uzbek. De acest proverb și-au 
amintit cei care se aflau pe aeropor
tul din Tașkent pentru a întimpina de
legația Adunării reprezentanților popu
lari pe întreaga Chină.

Prietenia frățească dintre popoarele 
Asiei Mijlocii și ale Chinei are rădă
cini străvechi. încă în veacul al Vll-'ea 
vestitul călător chinez Siuan Țzan a 
vizitat Tașkentul. Iar în 1420 a fost 
trimisă in China o solie din vechiul 
Samarkand. Prietenia dintre poporul 
chinez și poporul uzbek a căpătat, în 
timpul puterii sovietice, un conținut 
nou. Xumai in ultimii doi ani, Uzbe- 
kistanul a fost vizitat de 11 delegații 
din China Populară. Oamenii muncii 
din Uzbekistan fabrică pentru frații lor 
chinezi utilaj agricol, mașini textile 
precum și alte produse.

Despre amploarea relațiilor culturale 
dintre aceste două popoare vorbesc ur
mătoarele fapte. La Universitatea de 
stat din Tașkent, la institutul de iriga
ție și de mecanizare a agriculturii, la 
institutul agricol și la cel de căi fe
rate studiază zeci de tineri și tinere 
din diferite provincii ale Chinei.

Cu prilejul vizitei făcute lui Ș. R. 
Rașidov, președintele Prezidiului So
vietului Suprem at R.S.S. Uzbekă, oas
peții au pus numeroase întrebări. Ei 
s-au interesat de principiile planifică
rii economiei, de metodele cultivării 
bumbacului, de cultura dudului și, mai 
ales, de sistemul de irigație și de va
lorificare a noilor păminturi în Stepa 
Flămindă.

Adresîndu-se oaspeților, Ș. R. Rași
dov a spus: „Din toate colțurile re
publicii, din diferite uzine și fabrici, 
din colhozuri, instituții și institute de 
invățămint ni se telefonează cu rugă
mintea de a vă transmite dvs., repre
zentanți ai marelui popor chinez, invi
tația oamenilor muncii de la noi de 
a-i vizita acasă și la locul de muncă".

Mulțumind pentru invitație, șeful de
legației chineze a declarat: „Delegația 
noastră a venit în Uniunea Sovietică 
în vizită de prietenie pentru a contri
bui la întărirea înțelegerii reciproce 
dintre popoarele noastre. Ne-am pus 
de asemenea drept scop studierea ex
perienței înaintate în construirea vieții 
doi. In scurtul timp petrecut la Taș- 
kent ne-am convins că la dvs. există 
multe lucruri interesante, numeroase e- 
xemple bune, vrednice de urmat".

La cartierul general 
al spionajului american

Sportivii sovietici la Olimpiadă
Pretutindeni, in lumea sportului un 

singur cuvlnt la ordinea zilei.- Olim
piada. Agențiile de presă, rai. jul, 
ziarele, reflectează pe larg modul de 
desfășurare a grandioasei- sărbători 
sportive de ta Melbourne. Și, in ni
cest noian de comentarii, un loc de 
frunte il ocupă aprecierile la adresa 
sportivilor sovietici, care cuceresc, in 
îndepărtatul oraș australian succese.

O trecere în revistă a victoriilor 
sportivilor din U.R.S.S. la cea de-a 
XV l-a edit ie a Jocurilor Olimpice va 
începe, sub penița oricărui gazetar, 
cu același nume: Vladimir Kuț. Nici 
nu-i de mirare: vestitul atlet sovie
tic este eroul Olimpiadei de la Mel
bourne, așa cum Zatonek a dominat-o 
pe cea de la Helsinki. Și, intr-ade
văr. Kuț a repetat performanța lui 
Zatopek, cucerind primul loc în pro
bele de '5.000 și 10.000 metri.

Prodigios și irezistibil. Kuț și-a su
focat pur și simplu adversarii, condu- 
cind cursele „din cap în cap" impu- 
nînd un ritm de-a dreptul infernal. 
Semnificativă a fost declarația Prin
cipalului. său rival, englezul Pirie,

Vladimir Kuf în plina cursă...

fiuențare îți amintesc de o galeră u- 
riașă pe care vîslesc cu sudoarea 
frunții sute de oameri.. multi dintre 
ei puternici și inimoși; ei urnesc gale
ra. dar direcția e data de o singură 

ă. de cirmă. de proprietarul vasu-. 
In constituția sovietică recunoaște- 
fățișă. mindră. a rolului conducă- 
juca! de partidul comunist se da- 

faptului că acest partid apără

1
rea 
tor 
toreșie _ _ ___
interesele oamenilor muncii, că el nu 
urmărește nici profituri proprii, nici 
dividendele acționarilor, nici intere
sele patronilor. E aid. în fapt, recu
noașterea unității moral-politice a 
unui popor care nu e divizat în clase 
antagoniste.

Joaca de-a partidele am cunoscut-o 
și noi. De pildă. 
— dacă ne-am fi 
„alegerilor" — în 
neau doar 4.59%

în județul Cal-acra 
luat după rezultatul 
1926 liberalii întru- 
din voturi, ca nu

mai un an după aceea să albe 95,76% 
In 1928 — 1,79%. iar trei am după 
aceea 92.91 %! Țărăniștii: în 1927 — 
1.81 la sută, iar după un an—99.97%! 
Desigur, nu populația făcea în 
mai puțin de un an asemenea tumbe 
uriașe, secretul acestei acrobații îl 
cunoșteau și copiii: se schimbau stă- 
pînii urnelor, veneau la guvern altele 
dintre partidele marelui partid a! po- 
sedanților. Chiar în țări dezvoltate 
ca Franța, unde lupta unui proleta
riat matur și iubiior de libertate impu
ne prezenta activă în viață a partidu
lui comunist, nu este această prezen
ță atacată zi de zi prin descinderi, a- 
restări. devastări huliganice protejate 
de poliție, monopoluri ale hîrtiei, per
secuții, și n ar fi ea complet anihila
tă de n-ar exista acolo o formidabilă 
energie populară?

Cele mai emfatice fraze despre li
bertate. lacrimi de crocodil, cuvinte 
caragialești despre „țărișoara", au 
izbucnit de pe buzele politicienilor 
„istorici" în Ungaria, tocmai atunci 
cînd miile de fasciști veniți din Aus
tria hăcuiau oameni nevinovați și nă
văleau ca niște sălbatici în creșe.

Ej vorbeau de drepturi și libertăți tn 
folosul „tuturor" — și în acest timp, 
după cum anunță două note modeste 
din ..Times", la bursa din Londra au 
crescut de 15 ori acțiunile fantomă, 
pînă atunci necotate, ale societăților 
capitaliste străine care stăpiniseră pc 
vremurj Ungaria. ..Vrem să perfec
ționăm democrația și socialismul!" 
strigau ei lovind cu barda. „Sîntem 
dornici de libertate!" urlau ei, spin- 
zorind oamenii. Insă in al 12-!ea ceas, 
sub dușul de singe vărsat de horthyști, 
forțele consecvent progresiste ale po
porului maghiar și-au recunoscut duș
manii și au găsit putere pentru a se 
opune și a cere sprijinul prietenilor 
săi, fii ai mult încercatului popor so
vietic.

In 1919, cînd baionetele franceze și 
cele ale armatei burgheziei și moșie- 
rimii romine înecau în sînge eroica 
revoluție maghiară și-l înscăunau pe 
fascistul Horthy. întreaga Europă 
..civilizată" răsufla ușurată și jubila 
că este apărată „libertatea". Fiecare 
cracă a pădurii de la Orgovanț 
gemea sub greutatea unui muncitor 
sau țăran maghiar spînzurat de hor
thyști și nimeni dintre constitutiona
list» burghezi nu s-a cutremurat. Era 
aplicată „constituția", era apărată 
„libertatea"! Cînd însă, pentru a tine 
piept acelorași formații hortviste — 
care s-au bătut și după prăbușirea Ger
maniei fasciste și s-au retras în Ita
lia — guvernul R. P. Ungare a cerut 
sprijinul armatei muncitorești-țără- 
nești sovietice, colonialiștii au înce
put să scoată strigăte menite să a- 
copere zgomotul bombelor care1 au ex
plodat peste spitalele egiptene.

Pentru- cei 100 milioane dolari dați 
anual, cu respectarea tuturor forme
lor constituției americane, pentru di
versiune și tulburări războinice, — au 
plătit, din nou. vieți omenești. Dar 
n-o să fie întotdeauna așa. Peste sîn
ge, chinuri și suferințe, peste dezorien
tarea sinceră a unora și fățărnicia 
altora se înaltă treptat o nouă forță. 
O for(ă care și-a găsit prima oară 
consfințirea legală în constituția sta
tului sovietic: prietenia popoarelor.

care după dramatica cursă de 10.000 
metri, spunea cu... sufletul la gură: 
„Kuț a fost magistral... M-a omorit 1“

In problele de atletism, sportivii 
sovietici au repurtat și alte succese. 
Mărșăluitorul Spirin — ca un record
man mondial care se respectă— a 
ciștigat cu autoritate dura probă de 
20 km marș, lgor Kașkarov, în între
cere cu recordmanul mondial Ch, Du
mas. a fost distins cu medalia de 
bronz, ca și sulițașul Țibulenko. Mi
hail Krivonosov a pierdut surprinză
tor primul loc (cercul de aruncare l-a 
dezavantajat), trebuind să se mulțu
mească cu medalia de argint.

Un răsunător succes a adus cano
tajului sovietic Veaceslav Ivanov ca
re, deși se numără printre cei mai ti
neri participanți la Olimpiadă 
ani), și-a adjudecat primul loc în pro
ba de scliif simplu. Menționăm că 
intr-un singur an strungarul din 
Moscova devine campion al U.R.S.S., 
campion al Europei și acum campion 
olimpic. Jurii Tiukalov, cîstigătorul 
de acum patru ani, și-a păstrat titlul 
la proba de dublu, ciștigată alături 
de prietenul său, campionul U.R.S S., 
Berkutov, .

Pasionant a fost duelul dintre e- 
chipele de pentatlon modern ale 
UR.S.S. și S.U.A. După prima probă 
— călărie — americanii luaseră un 
apreciabil avans de aproape 500 de 
puncte. In continuare, pentatloniștii 
sovietici au refăcut treptat handica
pul și, în ultima zi, la proba de cras, 
i-au întrecut, ocuptnd primul loc și 
cucerind medaliile olimpice de aur.

Trei prețioase victorii au fost re
purtate de către halterofilii sovietici, 
Bogdanovski, Ribak și VOrobiov au 
devenit campioni olimpici. Ultimul, 
mai ales, a oferit o adevărată lecție 
de dîrzenie învingînd, la cei 32 de 
ani ai săi, pe favoritul probei — a- 
mericanul Sheppard. Vorobiov a sta
bilit două noi recorduri ale lumii. 
Două noi recorduri mondiale a reali
zat și Bogdanovski.

Am trecut în revistă cîteva din pri
mele succese obținute de sportivii so
vietici la această Olimpiadă. Nu în
cape îndoială că lor li se vor adăuga 
multe altele. Abia au început între
cerile de gimnastică, lupte libere, 
lupte clasice la care reprezentanții 
U.R.S.S. dețin supremația mondială. 
Sportivii sovietici evoluează cu mari 
șanse de victorie la întrecerile de fot
bal, sărituri tn apă, polo, baschet ș.a.

V. OH.
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Cînd prietenia • înscrisă
în articole!» legii

Egalitatea reală a popoarelor, curma
rea urii naționale, prietenia popoa
relor — iată ce fapte a consfințit, cu 
20 de ani în urma constituția sovie
tică. Marea forță descoperită de Marx 
în secolul trecut, adică unirea celor 
ce muncesc, frăția internaționalistă, 
este pentru viața socială ceea ce este 
pentru tehnică energia atomică. In 
U.R.S.S. prietenia popoarelor a dez
voltat forțe necunoscute pînă atunci, 
a iradiat o energie imensă, o căldură 
care s-a revărsat și se revarsă pînă 
departe în Asia și Africa, trezind do
rul de pace al popoarelor. Pe temelia 
primei constituții care consfințește e- 
galitatea popoarelor— pe această te
melie s-a ridicat U.R.S.S. în apăra
rea poporului egiptean. Doar căldura 
imensă, declanșată de prietenia po
poarelor poate explica devotamentul 
cu care statul socialist ajută nu nu
mai țările lagărului socialist ci, fără 
condiții politice, și state nesoeialiste.

Prima constituție socialistă a lumii 
a declanșat o forță pe care statele 
capitaliste n o cunosc. Tocmai pentru 
că nu se mulțumește cu proclamarea 
libertăților, ci asigură înfăptuirea lor, 
statul sovietic și forța sa conducă
toare au dezvăluit cu curaj acele 
încălcări care s-au produs înăuntrul 
și în afara țării, sub influența cul
tului personalității. Ele sînt excepțiile 
unor reguli sănătoase și. tocmai de 
aceea au fost și sînt combătute.

Propagandiștii modului de viață 
burghez încearcă să siringă capital 
politic tocmai din specularea aeteldr 
greșeli care sînt azi dezvăluite și 
combătute. Dar ce au ei de spus nu 
cu privire la excepții, ci la ceea ce în 
țările burgheze sînt crime „obișnui
te", de masă, unele dintre ele con
forme cu orice constituție burgheză, 
Spuneți-mî, vă rog: de pildă, nu este 
acolo faptul cel maț obișnuit, cel mai 
cotidian, ca fata să fie cumpărată de 
un om bogat pe care nu-T iubește și 
să fie silită să trăiască o viață întrea
gă alături de el? Nu este asta o cri-

i 
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Intr-unui din cartierele Washing
tonului, nupnit „vizuina tenebroasă" se 
înalță o clădire sumbră din cărămidă 
roșie. Despre această clădire nu pome
nește nici un indicator al curiozități
lor capitalei americane. La intrarea 
clădirii nu poate fi descoperită nici o 
firmă lămuritoare. Oricărui om care 
ar încerca să pătrundă înăuntru, calea 
i-ar fi barată de cîțiva oameni zdra
veni.

In această clădire se află sediul 
lui Allen Dulles —șeful serviciului 
central american de investigații. Aici 
se înneadă firele spionajului și ale 
intrigilor cu care serviciul de spionaj 
american încearcă să înșele întreaga 
lume. Din această „vizuină tenebroa
să" sînt trimiși în țările de democra
ție populară diversioniști și provoca
tori. Menirea lor este să incendieze, 
să ucidă și să semene panică.

Cercurile conducătoare din S.U.A. 
acordă o deosebită atenție instituției 
conduse de Allen Dulles. Guvernul a- 
mericam alocă milioane de dolari în 
scopul desfășurării activității de spi
onaj împotriva țărilor din lagărul so
cialist. Isteria n-a cunoscut încă un 
asemenea caz cînd spionajul și acti
vitatea subversivă să fie ridicată la 
rangul unei politici oficiale de stat, 
așa cum se petrec lucrurile în S.U.A.

Persoane pu Juneții înalte și orga
ne oficiale din S.U.A. au recunoscut, 
adesea, că unul din principalele țeluri 
ale politicii externe americane este 
așa numita „eliberare" a țărilor din 
răsăritul Europei.

Organele de spionaj american și 
diferitele grupuri de emigranți de sub 
controlul lor desfășoară de multă 
vreme 0 activitate subversivă îndreota. 
tă împotriva cuceririlor Ungariei. Zeci 
de mii de baloane încărcate cu litera
tură fabricată de propaganda anti- 
socialistă deșănțată au fost trimise de 
pe teritoriul Germaniei occidentale în 
spațiul aerian al Ungariei.

Sute de spioni demascați de poporul 
ungar au recunoscut că au fost 
trimiși pe teritoriul acestei țării de 
organizații secrete americane. Tot; 
odată, cu ajutorul dolarilor americani 
au Host create în mare taină anumite 
grupuri din rîndurile asasinilor hor; 
thiști și ale acoliților Ier naziști. Toți 
acești locatari ai „vizuinej tenebroa
se" au așteptat doar semnalul pentru 
a pune în funcțiune armele. Acest 
semnal a fost dat. Și iată că. atunci 
cînd elementele reacționare, fasciste 
au încercat să folosească în scopurile 
lor murdare nemulțumirile justificate 
ale poporului ungar, pricinuite de 
greșelile săvîrșite în trecut, conducă
torii activității secrete au scos pe 
străzi grupuri armate provocînd în 
Budapesta dezordini în rîndurile ma
selor și transformed apoi aceste 
dezordini într-o răscoală antipopulară. 
Nu încape îndoială* că în spatele ac
țiunii forțelor contrarevoluționare in- 
terne din Ungaria au stat instigatori 
de peste hotare. E adevărat că stră- 
duindu-se să scape de răspunderea ce 
o poartă pentru sîngele și suferințele 
poporului maghiar, cercurile cîrmui. 
toare din S.U.A. caută acum pe toate 
căile să demonstreze ..neparticiparea" 
lor la această aventură.

Faptele arată însă altceva. Chiar 
Allen Dulles, șeful serviciului central 
de investigații, Juînd recent cuvîntul 
la o ședință închisă a comisiei sena
toriale pentru afacerile externe a re
cunoscut că guvernul american „știa 
dinainte" de pregătirea putch-ului.

Se înțeleg.», firește. că . organele o- 
ficiale americane depun acum mari 
eforturi pentru a șterge urmele din 
coloanele presei a tot ceea ce confir
mă. chiar șj indirect, rolul josnic pe 
care ele l-au jucat în evenimentele 
din Ungaria. Totuși, adevărul nu poa-

mă, și nu se înregistrează zilnic la 
oficiile de stare civilă mii de aseme
nea crime ale sclaviei burgheze? 
Spuneți-mi, vă rog: nu se mai aruncă 
acolo în mare zeci de mii de tone de 
alimente. în vreme ce zeci de mii de 
familii se zbat în nevoi? Spuneți-mi 
vă rog: nu pier anual, asasinați în 
condiții misterioase, nenumărați mi- 
litanți progresiști de rînd, lichidați de 
gangsterii sindicali? (a stîrnit recent 
vîlvă orbirea unui ziarist american. 
Rise!, care încercase șă demaște 
gangsterii ce conduceau un sindicat; 
tatăl său fusese ucis odinioară de 
gangsteri; lui i s-a aruncat vitriol în 
ochi). Spuneți-mi. vă rog: oare în ță
rile capitaliste nu-și pun capăt vieții, 
siliți de mizerie, mii de sinucigași? 
Iar aspectele cele mai nichelate, cele 
mai strălucite ale democrației voas
tre. domnilor apologeți ai capitalis
mului, nu se întemeiază pe sclavia 
îngrozitoare a celor ce în Guatemala 
muncesc pentru United Fruit Compa
ny, pe sărăcia brazilienilor, a căror 
cafea o gustați dimineața, pe mizeria 
arabi’or al căror petrol face să umble 
limuzinele voastre luxoase, pe înapo
ierea forțată a africanfor, al căror 
uraniu servește experiențelor voastre 
și amenințărilor voastre atomice, pe 
suferințe neperniise în secolul XX și 
îndurate totuși de o bună parte a 
popoarelor lumii? Primul război mon
dial, tragedia spaniolă, războiul abisi- 
nian, războiul italo-albanez și italo- 
grec, al doilea război mondial, Coreea. 
Vietnamul, Guatemala, Egiptul, — nu 
sînt astea dovezi că întreg drumul 
vostru „democratic", „civilizat", „con
stituțional" e de fapt un fluviu de 
sînge ?

Degeaba aruncați anatema asupra 
unei orînduiri abia născu‘e, aflate la 
primii ei pași ! Cîinii latră, caravana 
trece.

Noua crînduire, socialistă sovietică, 
luptînd împotriva milenarelor tradiții 
neomenoase, se perfecționează rapid, 
asaltează meterezele cele mai înalte 
ale visurilor pe care le.au avut întot
deauna oamenii.

SERGIU FARCAȘAN
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te fi ținut sub obroc: în coloanele pre
sei mondiale aipar relatări care de
mască adevărata față a instigatorilor 
de peste ocean. Astfel, ziarul burghez 
„Dagens Nyheter" din Danemarca 
scria la 5 noiembrie că, în perioada 
evenimentelor din Ungaria, serviciul 
lui Alien Dulles a trimis fa Viena, 
Berlin și Stokholm două-zeci de co
laboratori de ai săi pentru coordona
rea activității, pentru culegerea de 
informații șj pentru stabilirea legă-. 
turilor cu agenții. Corespondentul u 
nui alt ziar danez „Vestkusten", care 
a vizitat de curînd o organizație de 
spionaj din Austria, aflată sub contro
lul american, a declarat că el a fost 
prezentat unui american care se pre
gătea să treacă pentru a doua oară 
granița în Ungaria cu indicația de a 
face spionaj. Spionul american — 
subliniază corespondentul — „poves
tea cu emoție despre zilele petrecute 
în Ungaria, cînd a mîncat mii de pa
chete de ciocolată și a fumat tot atî« 
tea pachete de țigări, culegînd în ace
lași timp informații" : ziarul ameri
can „New York World Telegramm and 
Sun" relatează că organizația de spi
onaj a fostului general hitlerist Geh- 
len, care se'află sub controlul ameri
can, a luat parte activă la pregătirea 
contrarevoluției

Folcsindu-se 
garia. organele 
de pe teritoriul 
occidentale au 
țară bande de emigramți, de asasini 
horihyști șj de agenți naziști. Așa de 
pildă, în noaptea de 29 spre 30 octom
brie, din Germania occidentală au 
fost aduse pe teritoriul Ungariei de
tașamente de emigranți ungari care, 
mal înainte, au făcut parte din divi
zia „Szent Lâszlo". Autoritățile ameri
cane din Germania occidentală au pus 
la dispoziția diferitelor organizații de 
emigranți miljoacele necesare. In tim
pul nopții, de pe cîmpul de instrucție 
din apropierea Grafenwăhr-ului din 
Bavaria decolau avioane fără semne 
distinctive, pe bordul cărora se aflau 
agenții instruîți de americani și apro
vizionați cu bani, cu aparate de ra- 
dio-recepție. Toată această ,încărcă
tură" era aruncată de la mare înălți
me în Ungaria. In timpul evenimen
telor sîngeroase din Ungaria, orașul 
austriac Salzburg, situat în apropie
rea graniței cu UngtiJa, a fost tran
sformat de organele .americane de
spionaj într-un adevărat punct de
tranziție a! bandelor de contrarevo
luționari. ucigași ai multor patrioțj 
maghiari. Potrivit celor scrise de pre
sa străină, la 2 noiembrie 30 de a- 
vioane, iar la 3 noiembrie 70 de a. 
vioane au venit din Austria transpor- 
t‘nd o cantitate însemnată de muniții, 
precum și un număr de organizatori 
ai răscoalei.

Intorcind'U-se acum cîteva zile în 
Cehoslovacia din Germania occiden
tală Zdenek Kopta, fost agent al cen
trului de spionaj american, din Man
heim a arătat că. lâ 25 octombrie, 
el a fost chemat de maiorul Donald
son. șeful centrului, care i-a ordonat 
să facă pregătiri în vederea trimeterii 
de oameni din Stuttgart în Ungaria. 
La Stuttgart, grupul de horthyști s-a 
instalat într.un autobus și, însoțit de 
locotenentul Price și de un sergent, 
s-a îndreptat spre granița austriacă 
și, apoi, trecînd pr.in Linz și Viena, 
au pornit ®ore punctul de frontieră 
Nickelsdorf. La granița austro-uiițgară 
autobusul a fost întîmpinat de rebeli. 
Din ordinul ofițerului american toți 
„călătorii" s-au urcat într-un camton 
special .pregătit în care au fost încăr
cate valize cu. semnul Crucii Roșii. 
Una din valize a căzut și din ea s-au 
rostogolit arme: automate americane 
„Tompson" și discuri de cartușe.

Atrage atenția faptul că unul din 
șefii reacțiumij maghiare, cardinalul 
Mindszenthy. eliberat din închisoare 
de bandele de contrarevoluționari, a 
primit printre primii săi vizitatori „o 
persoană despre care presa occidenta
lă scria că este venită din Statele U- 
nite. Nu poate -fi în nici un caz so
cotit întîmplător nici fj’ptul că. după 
înfrîingerea rebelilor, cardinalul și 
secretarul său personal, abatele Bela 
Inopanszky și-au găsit az.il sub a- 
coperămîntul ambasadei americane.

E semnificativ și un,alt fapt: Ferencz 
Nagy, șeful emigranților unguri fn 
slujba serviciului de spionaj ameri
can, în toiul evenimentelor djn Unga
ria șe afla „întîmplător" îil apropierea 
graniței ungare. Unele organe ale 
presei străine relatează amănunte in
teresante asupra apariției „neaștep
tate" în Europa a acestui fascist no
toriu. El a fost adus la Mtinchen din 
S.U.A. pe bordul unui avion american 
special, odată cu fostul căpitan din 
armata horthystă Tibor Eckhard, șeful 
secției militare a așa numitului „Co
mitet național al ungurilor din S.U.A." 
La Miinchen acest cuplu a dus trata
tive secrete cu conducătorii diferitelor 
organizații de emigranți în vederea 
transportului de oameni, de arme și 
de materiale propagandistice. La »■ 
ceste tratative a participat maiorul 
Jackson, reprezentantul forțelor ar. 
mate americane in Germania occiden. 
tală. Jackson a asigurat pe cel pre- 
zenți că ajutorul cerut în camioane și 
avioane pentru transportul de oameni 
și armament în Ungaria va fi acordat 
de îndată.

Aceasta reprezintă doar cîteva fap
te despre „neparticiparea" organelor 
de spionaj american la evenimentele, 
sîngeroase din Ungaria. Ele nu pot 
fi tăinuite prin nici un fel de dezmin
țiri oficiale. Ele dezvăluie cu toată 
tăria că firele răscoalei contrarevolu
ționare din Ungaria se întind sp-e 
Occident, spre „vizuina tenebroasă" 
a reacțiunii internaționale.

VL. JUKOV

din Ungaria, 
de confuzia din Un
de spionaj ale S.U.A. 
Austriei șl Germaniei 
început să trimită în
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